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Ievads 
Lai izstrādātu jaunveidojamā Saldus novada (Brocēnu novada un Saldus novada) 

attīstības plānošanas dokumentus: Saldus novada ilgtspējīgas attīstības 

stratēģiju 2022.– 2038. gadam un Saldus novada attīstības programmu 2022. – 

2028. gadam no 2021. gada 11. marta līdz 11. aprīlim tika organizēta divu 

aptauju – iedzīvotāju un uzņēmēju, veikšana. 

Abās aptaujās kopā piedalījās 828 respondenti, un to aizpildīšana bija anonīma.  

Aicinājums iedzīvotājiem piedalīties aptaujās tika izplatīts dažādos publiskos 

komunikācijas kanālos: pašvaldību tīmekļa vietnēs un sociālo tīklu kontos, 

informatīvajos izdevumos, kā arī tieši uzrunājot potenciālos respondentus 

(uzņēmējus). No visām iedzīvotāju anketām 74 tika saņemtas papīra formātā, 

pārējās – aizpildītas elektroniski. Uzņēmēju aptaujas anketas tika izplatītas tikai 

elektroniskā formātā. 

 

Iedzīvotāju aptaujas mērķis bija noskaidrot iedzīvotāju viedokli par 
jaunveidojamā Saldus novada attīstības iespējām, esošajām 

problēmām (Brocēnu un Saldus novadā) un to iespējamajiem 

risinājumiem, kā arī sagatavot priekšlikumus diviem attīstības 

plānošanas dokumentiem. Iedzīvotāju aptaujā kopā piedalījās 785 

respondenti, kas ir 2,9% no jaunveidojamā Saldus novada 

teritorijas iedzīvotāju kopskaita 2020. gadā1. Aptaujā bija iekļauti 20 
jautājumi, kas bija izvietoti secīgi pa tēmām: 1) respondenta profils, 2) 

esošās situācijas novērtējums un 3) jaunveidojamā novada nākotne.  

 

Uzņēmēju aptaujas mērķis bija noskaidrot uzņēmēju viedokli par 

jaunveidojamā Saldus novada uzņēmējdarbības vidi, iekļaujot 

priekšlikumus attīstības plānošanas dokumentos. Uzņēmēju aptaujā 
kopā piedalījās 43 respondenti. Aptaujā tika iekļauti 19 jautājumi, kas 

bija izvietoti secīgi pa tēmām: 1) uzņēmuma profils, 2) esošās 

uzņēmējdarbības vides novērtējums un 3) jaunveidojamā novada 

uzņēmējdarbības vides attīstība. 

Abu aptauju rezultāti apkopoti šajā dokumentā, kurš izmantojams jaunveidojamā 

Saldus novada attīstības plānošanas dokumentu izstrādē. Dokuments izstrādāts 

sadarbībā ar telpiskās plānošanas uzņēmumu SIA “Reģionālie projekti”, kopdarbā 

starp Brocēnu un Saldus novada pašvaldībām.  

Iedzīvotāju un uzņēmēju aptauja veikta, lai nodrošinātu sabiedrības līdzdalību 

attīstības plānošanas procesos. Sabiedrības līdzdalība ir svarīga dokumentu izstrādes 

sākuma posmā. Iedzīvotāji un uzņēmēji var norādīt uz esošām problēmām, kuras 

būtu jārisina tuvākajos gados, kā arī ieskicēt vēlamo novada attīstības vīziju, jūtoties 

piederīgāki savam novadam un sekmējot to, ka novads attīstās iedzīvotājiem un 

uzņēmējiem vēlamā virzienā. Sabiedrības paustās vajadzības kalpo par pamatu 

pašvaldības prioritāšu, veicamo rīcību un īstenojamo projektu definēšanai. 

                                       
1 Iedzīvotāju skaits 2020.gada sākumā Brocēnu novadā – 5633, Saldus novadā – 21587, kopā abos 

novados - 27220 (Centrālā statistikas pārvalde (CSP)) 
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1. Aptaujas respondentu profils 

1.1.  Iedzīvotāju aptauja 

1.1.1. Dzīvesvieta  

 
 

Respondentu dzīvesvieta - teritorija Respondentu dzīvesvieta - veids 

 

Iedzīvotāju aptaujas anketā skaitliski vairāk piedalījušies Saldus novada iedzīvotāji. 

Tomēr, salīdzinot respondentu aktivitāti pa novadiem, secināms, ka no Brocēnu 

novada iedzīvotāju kopskaita piedalījušies 3,4% iedzīvotāju, bet no Saldus 

novada – 2,7%. Respondentu loks aptver gan tos, kas dzīvo pilsētās (Saldū un 

Brocēnos), gan arī ciemos, kā arī ārpus ciemiem pagastu teritorijās. Brocēnu pilsētā 

dzīvo 127 respondenti jeb 16% no visiem aptaujas dalībniekiem, Saldus pilsētā – 295 

respondenti jeb 38%, Brocēnu novada ciemos – 30 jeb 4%, Saldus novada ciemos – 

125 jeb 16% respondentu. Brocēnu novada pagasta teritorijā ārpus ciemiem dzīvo 33 

jeb 4% respondentu, Saldus novada pagasta teritorijā ārpus ciemiem – 156 jeb 20%.  

 

 

Respondentu dzīvesvieta – teritorija un veids 

 

 

190; 24%

576; 73%

19; 3%

Brocēnu novadā

Saldus novadā

Citur

437; 56%

155; 20%

193; 24%

Pilsēta

Ciems

Pagasta

teritorija
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295

15
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125
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4

Brocēnu novadā Saldus novadā Citur

Pilsēta Ciems Pagasta teritorija
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Gadījumā, ja respondenti dzīvo kādā no ciemiem, aptaujā tika lūgts precizēt ciema 

nosaukumu: 

 Brocēnu novada respondenti, kuri norādījuši, ka dzīvo kādā no ciemiem, 

precizējuši, ka dzīvo Blīdenē (9), Emburgā (8), Lielciecerē (2), Oškalnos (6), 

Gaiķos (1), Pilsblīdenē (1), Remtē (3) un Satiķos (5). 12 respondenti, kas 
norādījuši, ka dzīvo ciemā Brocēnu novadā, precizējuši, ka dzīvo Brocēnos (kas 

ir pilsēta), tādēļ uzskatāms, ka respondentu skaits, kas norādījuši, ka dzīvo 

ciemos faktiski ir nevis 30, bet gan tikai 14 (savukārt respondentu skaits no 

Brocēnu pilsētas – 143). Daži respondenti nav precizējuši, kurā no novada 

ciemiem dzīvo.  

 Saldus novada respondenti, kuri norādījuši, ka dzīvo kādā no ciemiem, 
precizējuši, ka dzīvo Baltākrogā (4), Butnāros (8), Draudzībā (11), Druvā (42), 

Ēvaržos (3), Ezerē (7), , Jaunaucē (1), Jaunlutriņos (5), Kalnos (6), Kursīšos 

(9), , Lutriņos (6), Mežvidos (3), Namiķos (7), Nīgrandē (5), Ošeniekos (3), 

Pampāļos (6), Rubā (4), Sātiņos (1), Sesilē (2), Šķēdē (6), Vadakstē (5) un 

Zirņos (2). Tāpat norādītās arī citas apdzīvotas vietas lauku teritorijā, kas nav 
ciemi, t.sk. Grīvaiši (1) un Līkupēni (1). Daži respondenti nav precizējuši, kurā 

no novada ciemiem dzīvo, vai arī norādījuši pagasta nosaukumu ciema vietā 

(piemēram, Zaņas pagasts (12)).  

 

1.1.2. Aktivitātes ikdienā un mobilitāte 

 

Vietas, kurās respondenti veic ikdienas aktivitātes 
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Brocēnu novada teritorijā respondenti visbiežāk apmeklē kultūras, izklaides 

pasākumus, iepērkas, saņem sadzīves un citus pakalpojumus (bankomāti, veikali, 

skaistumkopšana u.c.), sporto un nodarbojas ar aktīvo atpūtu. Saldus novada 

teritorijā respondenti visbiežāk saņem sadzīves un citus pakalpojumus, iepērkas, 

saņem veselības aprūpes pakalpojumus, izmanto sabiedriskās ēdināšanas 

pakalpojumus, apmeklē kultūras, izklaides pasākumus, sporto un nodarbojas ar 

aktīvo atpūtu, kā arī strādā algotu darbu.  

Visretāk iedzīvotāju aptaujā pārstāvēti tādi iedzīvotāji, kuri Brocēnu novada vai 

Saldus novada teritorijā mācās paši, kuru bērni iegūst vidējo izglītību, kuri darbojas 

amatiermākslas kolektīvā, NVO vai īsteno uzņēmējdarbību.  

 

Respondentu pārvietošanās veids ikdienā 

 

Uz jautājumu, kādi ir ikdienas pārvietošanās veidi, lai saņemtu pakalpojumus, 61% 

respondentu norādījuši, ka to mājsaimniecībā ir automašīna. 11% atbilžu gadījumā 

tika norādīts, ka tiek izmantots sabiedriskais transports, 13% - velosipēds, bet 12% 

norādīja, ka pārvietojas tikai ar kājām. 3% atbilžu gadījumos tika atzīmēts cits 

variants, tomēr lielākoties tas iekļāva papildu norādi, ka līdzās citiem pārvietošanās 

veidiem (respondenti šajā jautājumā varēja izvēlēties vairākus atbilžu variantus), tiek 

izmantota pārvietošanās iespēja ar kājām vai dažādi kombinēti pārvietošanās veidi. 

Respondentu vidū bija arī tādi, kas norādīja, ka pārvietojas ratiņkrēslā.  

 

1.1.3. Respondentu vecums 

 

 

Respondentu vecuma struktūra 
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123 143 129
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Man / manai ģimenei ir automašīna

Izmantoju sabiedrisko transportu

Pārvietojos ar velosipēdu

Pārvietojos tikai ar kājām

Cits variants

31; 4%

261; 33%

286; 36%

164; 21%

43; 6%

līdz 18 gadiem
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65 gadi un vairāk
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Respondentu vecuma struktūra un dzīvesvieta 

 

Respondentu vecuma struktūras ziņā salīdzinoši labi pārstāvētas visas vecuma 

grupas, izņemot jauniešus un seniorus, kas pārstāvēti visretāk. Vismazāk starp 

respondentiem pārstāvēti Brocēnu novada seniori (tikai 8 respondenti).  

Kopējais iedzīvotāju aptaujas profils jāņem vērā tālāko rezultātu interpretācijā, 

apzinoties, ka atsevišķas vecuma vai interešu grupas pārstāvētas retāk kā citas.       

 

1.1.4. Informācijas iegūšana par pašvaldību 

 

Jautājums - kādā veidā Jūs parasti iegūstat informāciju par pašvaldības darbu 

 

Populārākais informācijas iegūšanas veids respondentiem ir pašvaldības sociālo tīklu 

konti (t.sk. Facebook.com pašvaldību izveidotās lapas). Tam seko pašvaldības 

mājaslapa, kā arī laikraksts “Saldus Zeme”. Tāpat salīdzinoši liels respondentu skaits 

norādījis, ka informāciju iegūst, izmantojot pašvaldību informatīvos izdevumus. Bieži 

respondenti norādīja uz dažādiem informācijas iegūšanas veidiem vienlaicīgi. Kā citi 

varianti tika norādīti radi, draugi, paziņas, kolēģi, bukleti, vienotais pakalpojumu 

centrs, iestādes.  
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1.2. Uzņēmēju aptauja 

1.2.1. Uzņēmumu atrašanās un darbības vieta 

 

 
 

Vieta, kur uzņēmums reģistrēts juridiski Vieta, kur uzņēmums faktiski veic uzņēmējdarbību 

 

Uzņēmēju aptaujā skaitliski vairāk pārstāvēts Saldus novads, no Brocēnu novada 

piedaloties tikai 5 respondentiem.  

 

 

1.2.2. Uzņēmējdarbības nozare, forma un ilgums 

 

Uzņēmējdarbības nozare (pēc NACE klasifikācijas) 

 

Visvairāk uzņēmēju aptaujā piedalījušies respondenti no lauksaimniecības, 

mežsaimniecības jomas, kam seko mākslas, izklaides, atpūtas un apstrādes 

rūpniecības joma. 

5; 12%

37; 86%

1; 2%

Brocēnu novadā

Saldus novadā

Ventspils

12%; 5

79%; 34

7%; 3
23%; 10

7%; 3

Brocēnu novadā

Saldus novadā

Citur Kurzemes reģionā

Visā Latvijā

Ārpus Latvijas

1

1

1

1

2

3

6

6

6

7

7

11

Ieguves rūpniecība un karjeru izstrāde

Elektroenerģija, gāzes apgāde, siltumapgāde un gaisa…

Vairumtirdzniecība un mazumtirdzniecība, automobiļu un…

Veselība un sociālā aprūpe

Informācijas un komunikācijas pakalpojumi

Profesionālie, zinātniskie un tehniskie pakalpojumi

Būvniecība

Izmitināšana un ēdināšanas pakalpojumi, tūrisms, viesmīlība

Citi pakalpojumi

Apstrādes rūpniecība

Māksla, izklaide un atpūta

Lauksaimniecība, mežsaimniecība, zivsaimniecība



9 

 

  

Uzņēmējdarbības forma Darbības ilgums 

 

Uzņēmējdarbības formas ziņā aptaujā piedalījās dažādi uzņēmēji, bet visvairāk tādi, 

kuri pārstāv sabiedrību ar ierobežotu atbildību. Darbības ilguma ziņā visvairāk aptaujā 

piedalījās tādu uzņēmēju, kuri ar uzņēmējdarbību nodarbojas vairāk kā 10 gadus.  

 

 

1.2.3. Darbinieki un to mobilitāte 

 

  

Strādājošo skaits Strādājošo dzīvesvieta jaunā Saldus novada 
teritorijā 

 

Darbinieku skaita ziņā visbiežāk uzņēmēji norādīja, ka to darbinieku skaits ir no 1 līdz 

3, bet tajā pašā laikā labi pārstāvēti arī uzņēmumi ar lielāku darbinieku skaitu. 

Vairums aptaujāto norādījuši, ka 70% un vairāk to darbinieku strādā jaunā Saldus 

novada teritorijā.  

  

2; 5%

3; 7%

32; 74%

6; 14% Individuālais komersants

(IK)

Pašnodarbinātais

Sabiedrība ar ierobežotu

atbildību (SIA)

Zemnieku saimniecība

1; 2%

11; 25%

5; 12%

2; 5%

24; 56%

Pirmo gadu

2-4 gadus

5-7 gadus

8-10 gadus

Ilgāk

22; 51%

8; 18%

5; 12%

5; 12%

3; 7%

1-3

4-9

10 - 20

20 - 50

Vairāk kā 50

2; 5%

6; 14%

6; 14%

29; 67%

Neviens

1%-30% no visiem

darbiniekiem

30%-70% no visiem

darbiniekiem

70% un vairāk
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2. Esošās situācijas novērtējums 

2.1.  Iedzīvotāju aptauja 
 

2.1.1. Ar ko lepojas iedzīvotāji 

Visbiežāk respondenti norādījuši, ka lepojas ar dabas vērtībām un vides 

sakoptību, t.sk. dažādām labiekārtotām vietām un īstenotajiem attīstības 

projektiem, t.sk. īpaši bieži norādīts tieši uz pilsētvides attīstību gan Brocēnos, gan 

Saldū. Ļoti bieži respondenti minējuši, ka lepojas ar īpaši straujo attīstību tieši 

pēdējos gados. Bieži iedzīvotāji izceļ uzņēmējdarbību, kā arī norāda, ka lepojas 

ar izglītības iestādēm, sporta un kultūras dzīvi.  

Brocēnu 

novada 
iedzīvotāji 

lepojas  

Ar izaugsmes iespējām, attīstību visās jomās, pagastu attīstību, Brocēnu pilsētas 
pilnveidi, infrastruktūras attīstību, daudzdzīvokļu māju remontiem, sakārtoto, skaisto 
un sakopto vidi, atpūtas iespējām, aktivitātēm bērniem un ģimenēm, to, ka vide kļūst 

aizvien drošāka, to, ka cilvēks ir vērtība, dabas vērtībām (ezeriem, mežiem u.c.), 
“pilsētu mežā”,  Mežaparku, Cieceres ezeru un skatu torni, pastaigu takām, aktīviem un 
darbīgajiem cilvēkiem, ar atsaucīgo pašvaldības attieksmi, kopības sajūtu, identitāti 

(t.sk. ūdensrozes simbolu), kultūras mantojumu, kultūras namu (Blīdenē), bibliotēkas 
aktivitātēm, kultūras pasākumiem (t.sk. Ziemassvētku pasākumu senioriem, Mazo 
pēdiņu svētkiem), izglītības iestādēm (t.sk. pirmskolas izglītības iestādēm, Brocēnu 

vidusskolu, Remtes pamatskolu, Druvas skolu un skolotājiem, ar to, ka tiek uzturētas 
mazās skolas, lai pakalpojumi būtu pēc iespējas tuvāk iedzīvotājiem, sporta skolu, 
Saldus Mākslas skolu), sporta dzīvi, sportistiem, velosipēdistu ceļu izveidi, hokeja halli, 
pludmali ar basketbola, volejbola laukumiem un skeitparku, jauno airēšanas bāzi, ar 

aktīvo uzņēmējdarbību Brocēnos un uzņēmumiem, mājražotājiem, projektu fondiem 

novadniekiem u.c. 

Saldus 

novada 
iedzīvotāji 

lepojas 

Ar attīstību, dinamisku, sakoptu un sakārtotu dzīves vidi, ar aktivitātēm, kas tiek veiktas 
iedzīvotāju interesēs pagasta un novada attīstībai un popularizēšanai, ar izglītības 
iestādēm (t.sk. Druvas vidusskolu, Mūzikas un mākslas skolu, sporta skolu, Pampāļu 

sākumskolas Kursīšu bērnudārzu, Rubas pamatskolu), Saldus pilsētas attīstību (t.sk. 
centra sakoptību, ielu labiekārtošanu, apzaļumošanu, Tirgus laukumu, pilsētas 
izgaismošanu Ziemassvētku laikā, pilsētas vizuālajām pārvērtībām pēdējo gadu laikā), 
infrastruktūras attīstības projektiem (t.sk. gājēju un velosipēdistu ceļiem, jaunuzcelto 

skeitparku), sporta infrastruktūru un aktivitātēm, ar aktīviem, strādīgiem un 
enerģiskiem cilvēkiem, uzņēmējiem, jauniešiem, sportistiem, kuri nes novada vārdu 
Latvijā, Eiropā un pasaulē, ar aktīvu uzņēmējdarbību, dabu, kultūrvēsturisko 

mantojumu un personībām, kas te dzīvojušas (t.sk. Jāni Rozentālu, Māri Čaklo, Jāni 
Rubeni), vēsturi, ar Jaunauces pils pilnveidošanu, ar Kalnsētas parku, ar O.Kalpaka 
muzeju, Palmu priedi, Ezeres sakopto pagastu, Rubas pagastu, Zaņas pagastu, viedo 

ciemu Jaunlutriņos, Baļķulejas estrādi Zaņā, Kapelleru namu, ar novada ciemiem, 
Saldus baznīcu, Brocēnu Mežaparku, ar pilskalnu, ar klusumu, ar kultūras dzīves 
organizēšanu, festivālu “Saldus saule”, Druvas kultūras nama darbu, sporta iespējām, 
Saldus tūrisma informācijas centru, to, ka Saldus novads ir ģimenēm draudzīga 

pašvaldība u.c.  
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Vārdu mākonis – ar ko lepojas iedzīvotāji 

 

2.1.2. Kā pietrūkst iedzīvotājiem 

Jautājumā par to, kas ir tas, kas iedzīvotājiem pietrūkst, norādīts uz dažādām jomām, 

bet lielākoties uz dažādiem publiskās ārtelpas pilnveidojumiem, atsevišķu 

pakalpojumu pieejamības uzlabošanu, kā arī ceļu un ielu infrastruktūras 

sakārtošanu. Tāpat iedzīvotāji bieži norādījuši, ka tiem pietrūkst aktīvākas kultūras 

dzīves (šis aspekts daļēji varētu būt saistīts ar Covid-19 ierobežojumiem, ņemot vērā 

aptaujas veikšanas laiku). Ļoti bieži respondenti norādījuši, ka tiem pietrūkst 

kultūras nams Saldus pilsētā.   

Kā pietrūkst Brocēnu novada iedzīvotājiem? 

Iedzīvotājiem 
Brocēnu 

pilsētā: 

Bibliotēka pirmajā stāvā (lai būtu iespēja piekļūt visiem), velosipēdistu ceļš uz Saldu, 

tūrisma infrastruktūras attīstība, vienots publiskās ārtelpas vizuālais noformējums, 
labs sporta stadions, iedzīvotājiem pieejama sporta halle, ledus halle, kultūras nama 
fasādes renovācija, pastaigu vietas, mazdārziņu vietas, bankas, izklaides vietas 

bērniem un bērnu rotaļu laukumi, bērnu interešu izglītības vietas, iespējas aktīvi 
sportot (t.sk. slēpošanas inventāra, laivu nomas iespējas, velosipēdu noma), vairāk 
aktivitāšu ģimenēm ar bērniem, velosipēdistiem piemērota infrastruktūra, 

slēpošanas trases, galda teniss, izklaides iespējas, kinoteātris, aktīvas kultūras 
dzīves, pasākumi estrādē un dabā, apģērbu veikali, lielveikali, dievnams, 
darbavietas, ātrās ēdināšanas restorāns, ēdināšanas vietas ar āra terasēm, estrāde,  
ēku energoefektivitātes paaugstināšanas projekti, mūžizglītības iespējas, lielāks 

atbalsts lauku ciemiem, aktīvāks pašvaldības policijas darbs, automazgātava, 

labiekārtoti daudzīvokļu namu pagalmi (t.sk. Skolas ielā 23), ielu remonti, slimnīca, 
zobārstniecības pakalpojumi u.c.   
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Iedzīvotājiem 

Brocēnu 
novada 

ciemos: 

Lielākas sabiedriskā transporta iespējas (t.sk. dzelzceļa satiksme Rīga – Liepāja), 
jauna dzīvojamā fonda pieejamība gan pilsētās, gan ciemos, ceļu un ielu 

infrastruktūras kvalitāte (t.sk. pāreja un ātruma ierobežojumi no velosipēdistu ceļa 
nokļūšanai uz Emburgu), mūžizglītības iespējas, izglītības kvalitāte, koprades un 
mākslas telpas, attālināta darba telpas, ēdnīcas, izklaides un brīvā laika pavadīšanas 
iespējas, sporta aktivitātes, kultūras nams (Oškalni), peldvieta pie Cieceres ezera, 

brīvpieejas interneta vietas, telefonu uzlādes vietas, dzeramā ūdens vietas, kopienas 
dārzi, mūsdienīgs pansionāts, veselības aprūpes pakalpojumi (t.sk. zobārstniecības), 
sadzīves pakalpojumi, lielākas tirdzniecības iespējas, pašvaldības sadarbība ar 

iedzīvotājiem, vairāk informācijas sociālos tīklos (t.sk. Facebook) u.c. 

Iedzīvotājiem 

Brocēnu 
novada 

pagastu 

teritorijā: 

Darba iespējas, sakārtoti ceļi (t.sk. zemes ceļu kvalitātes uzlabošana), kopības 
sajūta, lielāki kultūras pasākumi un aktīva kultūras dzīve, plašākas izklaides 

iespējas, velosipēdistu ceļš no Saldus līdz Brocēniem, rūpniecības preču veikali, 
kafejnīcas, baseins, traucē nesakārtotais ceļš gar Cieceres ezeru, labiekārtota taka 
vai ceļš apkārt Cieceres ezeram, apgaismojums vakaros u.c.  

Kā pietrūkst Saldus novada iedzīvotājiem? 

Iedzīvotājiem 

Saldus 
pilsētā: 

Izklaides iespējas dažādiem vecumiem (t.sk. ģimenēm ar bērniem, pieaugušajiem, 

kino, klubi, kafejnīcas, konditorejas, SPA, boulings, bērnu rotaļu laukumi, baskāju 
taka, golfa laukums, slēpošanas kalns, hokeja/ledus halle, teātris un tml.), kultūras 
nams Saldū, kultūras pasākumi, tūrisma maršruti,  sakārtota infrastruktūra (t.sk. 

ceļi, labāks ielu segums, gājēju ceļi, velosipēdistu ceļi), sabiedriskās tualetes,  
mūžizglītības iespējas pieaugušajiem, aktīvāka uzņēmējdarbība, alternatīva 
rekreācijas vieta pilsētas centrā, apskates objekti un atpūtas vietas, kur būtu 
iespējas pastaigāties, lielveikali, rūpniecības preču veikals, kafejnīcas, veselības 

aprūpes speciālisti, dzemdību nodaļa, zobārsts, acu ārsts, piederības sajūta, labi 
apmaksātas darbavietas, sadarbība ar pašvaldību, vienots vides dizains pilsētā, 
labiekārtoti daudzīvokļu māju pagalmi u.c. 

Iedzīvotājiem 

Saldus 

novada 
ciemos: 

Apgaismota Līkā meža trase skriešanai, pastaigām, slēpošanai, asfaltēti ceļi, laba 
ceļu infrastruktūra (t.sk. ārpus centra robežām, tilts pār Zaņas dīķi, velosipēdistu 

ceļi uz Druvu, Draudzību, Brocēniem u.c.), sabiedriskais transports, veikali, 
bankomāts (Druvā), savs radio, šķiroto atkritumu konteineri (t.sk. Baltākroga 
tuvumā), atpūtas iespējas visiem vecumiem, bērnu rotaļu laukumi, bankomāti, 
boulings, ēdināšanas pakalpojumi, augstākas kvalitātes kultūras pasākumi, kultūras 

nams, kino, ārstu – speciālistu pieejamība, lielāka uzmanības pievēršana pagastu 
attīstībai, lielāka caurskatāmība pašvaldības darbā, regulāra komunikācija ar novada 
attālākiem iedzīvotājiem cilvēku līdzdalība sava novada un ciema attīstībā, izglītības 

kvalitāte un pieejamība ciemos, mūžizglītības iespējas, brīva vieta pirmsskolas 
izglītības iestādē tuvāk dzīvesvietai, sporta iespējas laukos, plašāks darba tirgus u.c. 

Iedzīvotājiem 
Saldus 

novada 
pagastu 

teritorijā: 

Kultūras pasākumi (t.sk. koncerti), kultūras nams Saldū, banku filiāles, valsts 
pakalpojumu saņemšanas vietas (t.sk. VID filiāle Saldū, kas tika aizvērta), 
aktivitātes dažādiem vecumiem (jauniešiem, ģimenēm ar bērniem piemērota 
infrastruktūra, kino, boulings, iekštelpu izklaides ziemā u.c.), ledus halle, ceļu 

kvalitāte (t.sk. velosipēdistu ceļi, asfaltēti ceļi), atsevišķu objektu sakārtošana (t.sk. 
sakārtota Šķēdes pils un tās apkārtne), pieejamāks sabiedriskais transports, 
autotrase, slimnīca, ārstu pieejamība, darba iespējas, daudzveidība sabiedriskās 

ēdināšanas jomā, mājražotāju tirdziņi, frizieris, pakomāti, lielveikali, tūrisma 
iespējas, izglītošanās iespējas augstskolā, jauni, aktīvi un darboties griboši cilvēki, 
vairāk aktivitāšu pagastos u.c. 
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Vārdu mākonis – kā pietrūkst iedzīvotājiem 

 

2.1.3. Jomu pieejamības un kvalitātes vērtējums 

Šis vērtējums ir viena no būtiskākajām aptaujas sadaļām, ņemot vērā to, ka pēc šī 

vērtējuma tiek veidoti arī dažādi uzraudzības rādītāji attīstības plānošanas 

dokumentiem. 

Pozitīvā vērtējuma rādītājs aprēķināts, ņemot vērā to respondentu skaitu, kuri 

konkrēto jomu novērtējuši apmierinoši un drīzāk apmierinoši, pret to respondentu 

skaitu, kuri snieguši novērtējumu par jomu (atbildot ar „apmierina”, „drīzāk 

apmierina”, „drīzāk neapmierina” vai „neapmierina” jeb neskaitot tos respondentus, 

kuri nav snieguši vērtējumu par jomu, izvēloties atbildi „nav viedokļa / neizmantoju”).  

 

 

Visvairāk iedzīvotāji ir apmierināti ar bibliotēku sniegtajiem 

pakalpojumiem (96%), vispārējās izglītības pakalpojumiem (89%), 

profesionālās ievirzes izglītību - mākslas, mūzikas, sporta skolām 

(89%), pašvaldības sniegtiem pakalpojumiem - atļaujas, izziņas, 
dzimtsaraksts, nodokļu administrēšana u.c. (89%), sporta un 

aktīvās atpūtas iespējām (88%), pirmsskolas izglītības 

pakalpojumiem (88%), vides sakoptību un publisko ārtelpu (88%), 

sadzīves pakalpojumiem - veikali, skaistumkopšanas pakalpojumi, 

bankomāti u.c. (86%), teritorijas attīstību kopumā (85%) un 
pieejamo informāciju par pašvaldības darbu (85%). 
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Viskritiskāk iedzīvotāji vērtē dzīvojamā fonda (mājokļu) pieejamību 
(46%), satiksmes infrastruktūru - autoceļi, gājējiem domātā 

infrastruktūra, veloceļi, satiksmes drošība u.c. (57%), iespēju 

iesaistīties pašvaldības lēmumu pieņemšanā (58%), 

daudzdzīvokļu namu apsaimniekošanu (60%), kultūras un 

izklaides iespējas (65%), mūžizglītības iespējas pieaugušajiem 

(66%) un būvvaldes darbu (67%). 

 

 

  

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 85% 
(Brocēnu novadā – 92%, Saldus novadā – 84%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 85% 
(Brocēnu novadā – 87%, Saldus novadā – 84%) 

  

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 58% 
(Brocēnu novadā – 66%, Saldus novadā – 57%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 89% 
(Brocēnu novadā – 92%, Saldus novadā – 88%) 

  

 

313; 40%

341; 43%

74; 9%

37; 5% 20; 3%

Teritorijas attīstība kopumā

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

293; 37%

341; 44%

87; 11%

27; 3% 37; 5%

Pieejamā informācija par 
pašvaldības darbu

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

113; 14%

221; 28%
170; 22%

67; 9%

214; 27%

Iespēja iesaistīties pašvaldības 
lēmumu pieņemšanā

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

265; 34%

311; 40%

52; 7%

20; 2%
137; 17%

Pašvaldības sniegtie pakalpojumi 
(atļaujas, izziņas, dzimtsaraksts, nodokļu 

administrēšana u.c.)

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju
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Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 67% 
(Brocēnu novadā – 77%, Saldus novadā – 64%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 88% 
(Brocēnu novadā – 94%, Saldus novadā – 86%) 

  

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 89% 
(Brocēnu novadā – 89%, Saldus novadā – 89%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 83% 
(Brocēnu novadā – 75%, Saldus novadā – 85%) 

  

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 89% 
(Brocēnu novadā – 86%, Saldus novadā – 90%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 66% 
(Brocēnu novadā – 72%, Saldus novadā – 64%) 

  

108; 14%

170; 22%

91; 11%

47; 6%

369; 47%

Būvvalde
Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

283; 36%

164; 21%

40; 5%

19; 2%

279; 36%

Pirmsskolas izglītības 
pakalpojumi

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

280; 36%

197; 25%

34; 4%23; 3%

251; 32%

Vispārējās izglītības pakalpojumi

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

160; 20%

133; 17%

38; 5%22; 3%

432; 55%

Profesionālās izglītības 
pakalpojumi

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

291; 37%

191; 24%

37; 5%

22; 3%

244; 31%

Profesionālās ievirzes izglītība 
(mākslas, mūzikas, sporta skola)

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

111; 14%

180; 23%

92; 12%58; 7%

344; 44%

Mūžizglītības iespējas 
pieaugušajiem

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju
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Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 77% 
(Brocēnu novadā – 86%, Saldus novadā – 74%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 70% 
(Brocēnu novadā – 84%, Saldus novadā – 68%) 

 

 

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 81% 
(Brocēnu novadā – 89%, Saldus novadā – 79%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 79% 
(Brocēnu novadā – 87%, Saldus novadā – 77%) 

 

 

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 76% 
(Brocēnu novadā – 87%, Saldus novadā – 73%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 79% 
(Brocēnu novadā – 85%, Saldus novadā – 78%) 

  

126; 16%

175; 22%

56; 7%34; 5%

394; 50%

Sociālās aprūpes pakalpojumi

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

179; 23%

328; 42%153; 19%

60; 8%
65; 8%

Veselības aprūpe

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

239; 30%

304; 39%

92; 12%

36; 5%
114; 14%

Ģimenēm draudzīga pašvaldība 

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

210; 27%

227; 29%
80; 10%

35; 4%

233; 30%

Darbs ar jaunatni, atbalsts 
jauniešu iniciatīvām

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

115; 15%

191; 24%

70; 9%
26; 3%

383; 49%

Senioriem pieejami pakalpojumi 
un atbalsts

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

111; 14%

184; 24%

57; 7%
23; 3%

410; 52%

Atbalsts NVO un vietējām 
kopienām

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju
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Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 65% 
(Brocēnu novadā – 81%, Saldus novadā – 60%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 96% 
(Brocēnu novadā – 96%, Saldus novadā – 97%) 

 

 

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 88% 
(Brocēnu novadā – 89%, Saldus novadā – 89%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 88% 
(Brocēnu novadā – 93%, Saldus novadā – 87%) 

 

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 80% 
(Brocēnu novadā – 85%, Saldus novadā – 79%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 76% 
(Brocēnu novadā – 82%, Saldus novadā – 75%) 

  

 

174; 22%

307; 39%

160; 21%

96; 12%

48; 6%

Kultūras un izklaides iespējas

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

416; 53%

244; 31%

17; 2%

8; 1% 100; 13%

Bibliotēka

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

332; 42%

295; 38%

62; 8%

20; 2%76; 10%

Sporta un aktīvās atpūtas 
iespējas

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

326; 41%
355; 45%

61; 8%

30; 4% 13; 2%

Vides sakoptība un publiskā 
ārtelpa

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

235; 30%

351; 45%

104; 13%

40; 5%

55; 7%

Sabiedrības drošība (pašvaldības 
policija, videonovērošana u.c.)

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

176; 22%

242; 31%

90; 11%

40; 5%

247; 31%

Sabiedriskā transporta 
pakalpojumi

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju
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Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 57% 
(Brocēnu novadā – 64%, Saldus novadā – 55%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 75% 
(Brocēnu novadā – 77%, Saldus novadā – 75%) 

 

 

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 74% 
(Brocēnu novadā – 79%, Saldus novadā – 73%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 60% 
(Brocēnu novadā – 61%, Saldus novadā – 60%) 

 

 

 

 

  

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 72% 
(Brocēnu novadā – 66%, Saldus novadā – 75%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 83% 
(Brocēnu novadā – 88%, Saldus novadā – 81%) 

  

 

128; 16%

306; 39%

193; 25%

136; 17%

22; 3%

Satiksmes infrastruktūra (autoceļi, 

gājējiem domātā infrastruktūra, veloceļi, 

satiksmes drošība u.c.)
Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

187; 24%

310; 39%

111; 14%

51; 7%
126; 16%

Centralizētie ūdensapgādes un 
kanalizācijas pakalpojumi

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

132; 17%

199; 25%

64; 8%
53; 7%

337; 43%

Centralizētie siltumapgādes 

pakalpojumi

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

91; 12%

198; 25%

120; 15%

74; 9%

302; 39%

Daudzdzīvokļu namu 

apsaimniekošana

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

191; 24%

352; 45%

129; 16%

77; 10%

36; 5%

Atkritumu apsaimniekošana un 
atkritumu šķirošanas iespējas

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

303; 38%

313; 40%

84; 11%

46; 6%
39; 5%

Telekomunikācijas pakalpojumi 
(interneta pieejamība u.c.)

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju
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Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 86% 
(Brocēnu novadā – 85%, Saldus novadā – 86%) 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 78% 
(Brocēnu novadā – 87%, Saldus novadā – 76%) 

  

 

 

Kopējais pozitīvā vērtējuma rādītājs – 46% 
(Brocēnu novadā – 65%, Saldus novadā – 40%) 

 

 

Gadījumos, ja respondenti norādīja, ka tos neapmierina vai drīzāk neapmierina kāda 

no jomām, bija iespējams detalizētāk skaidrot neapmierinātības iemeslus. 

Padziļinātākai analīzei, vērtējot neapmierināto un drīzāk neapmierināto respondentu 

sniegtās atbildes, detalizētāk apskatītas tikai tās jomas, kur kopējais pozitīvā 

vērtējuma rādītājs nesasniedza 70% (t.sk. ja kādā jomā rādītājs nesasniedza 

70% atsevišķu novada respondentu vērtējumā). 

Joma un pozitīvā vērtējuma 

rādītājs 
Dažādi respondentu minētie neapmierinātības iemesli 

 

Dzīvojamā fonda 

pieejamība 

(46%) 

 

Brocēnu novadā – 

65%, Saldus 

novadā – 40% 

Dzīvojamais fonds gan Saldus, gan Brocēnu novadā ir ļoti limitēts, pēdējo 

30 gadu laikā nav uzbūvēta gandrīz neviena jauna daudzdzīvokļu māja, 

dzīvojamās platības pagastos nav pieejamas, maz īres dzīvokļu, kas 

ierobežo iespējas jaunām ģimenēm uzsākt dzīvi novadā, dzīvojamā fonda 

trūkums ir viens no lielākajiem šķēršļiem darbaspēka piesaistei, dzīvojamā 

fonda īres un pārdošanas cenas ir ļoti augstas, nav izvēles iespējas, 

dzīvojamais fonds ir novecojis, pieprasījums ir lielāks kā piedāvājums, 

pašvaldība maz iesaistās jautājuma risināšanā, novads ir attīstījies, bet 

dzīvot nav kur, nav jaunu trīs istabu dzīvokļu pirkšanas iespēja, trūkst 

privātmāju, beidzoties īres līgumam, to nepagarina, bet dzīvoklis jāpērk, ja 

nevar nopirkt, tad dzīvoklis jāatbrīvo un tml.  

273; 35%

387; 49%

74; 9%

37; 5% 14; 2%

Sadzīves pakalpojumi (veikali, 

skaistumkopšanas pakalpojumi, 

bankomāti u.c.)
Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

221; 28%

369; 47%

116; 15%

46; 6%
33; 4%

Tūrisms (apskates objekti, 

kultūrvēsturiskais mantojums u.c.)

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju

78; 10%

152; 19%

147; 19%121; 15%

287; 37%

Dzīvojamais fonds (mājokļu 
pieejamība)

Apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk

neapmierina
Neapmierina

Nav viedokļa

/neizmantoju
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Joma un pozitīvā vērtējuma 

rādītājs 
Dažādi respondentu minētie neapmierinātības iemesli 

 

Satiksmes 

infrastruktūra 

(57%) 

 

Brocēnu novadā – 

64%, Saldus 

novadā – 55% 

Sliktā autoceļu kvalitāte (t.sk. īpaši lauku teritorijās grants ceļu kvalitāte), 

piebraucamo ceļu kvalitāte, ceļu uzturēšana (īpaši pavasara, ziemas un 

rudens sezonā), ceļš Saldus - Ezere ir sliktā stāvoklī (sākot no Kursīšiem), 

ceļa segums uz Gaiķiem, jaunizveidotais ceļa segums Grīvaiši - Auce vietām 

ir ļoti sliktā stāvoklī, rekonstruētā ceļa Saldus – Vāne ceļa stāvoklis, ceļa 

stāvoklis caur Jaunlutriņiem, nesakārtoti ceļi ārpus pilsētām, ceļā no 

Draudzības līdz Striķiem slikta kvalitāte, daudzdzīvokļu māju iekšpagalmu 

brauktuvju kvalitāte, autostāvvietu trūkums, gājēju ceļu sliktā uzturēšana 

(bedraini, daudz peļķes un tml.), ielu kvalitāte (t.sk. Pirmā iela, Parka iela 

Brocēnos, Tūristu iela Saldū, centra krustojums Saldū būtu jāpārveido par 

apli, krustojums pie veikala “Mego” Brocēnos uz A9 ir pārāk biežas avārijas 

situācijas, tur vajadzētu luksoforu), ceļu remonti norit lēni, velosipēdistu 

ceļu un gājēju ietvju trūkums (t.sk. trūkst velosipēdistu ceļš no Butnāriem 

uz Saldu, uz Draudzības ciemu, veloceļi nesavieno galvenās apdzīvotās 

vietas), gājēju pāreju trūkums, autoceļi bieži ir nolietoti, bieži bez grāvjiem 

vai veciem nefunkcionējošiem grāvjiem, segums nav papildināts ar jaunu 

grants kārtu pēdējo 30 gadu laikā,  grants ceļi netiek apstrādāti ar 

pretputekļu līdzekli, autovadītāji neievēro ātrumu, trūkst ātrumu slāpētāju, 

nav iespēja aizbraukt no pagasta uz novada centru pa asfaltētu ceļu, ceļu 

kvalitāte katru dienu bojā automašīnu, ceļi bieži nav izbraucami, ceļu 

kvalitāte apgrūtina nokļūšanu pie ārstiem, veikaliem un saņemt citus 

pirmās nepieciešamības pakalpojumus un tml. 

 

Iespēja 

iesaistīties 

pašvaldības 

lēmumu 

pieņemšanā 

(58%) 

 

Brocēnu novadā – 

66%, Saldus 

novadā – 57% 

Lēmumi netiek publiski apspriesti, nav savlaicīgi publicēti pieņemtie 

lēmumi, aktuālā informācija tiek ievietota tikai sociālo tīklu platformā 

Facebook.com, kas nav pieejama visiem iedzīvotājiem, pašvaldība neatbild 

uz Facebook.com lapā uzdotajiem jautājumiem, būtu nepieciešama 

biežāka aptauju rīkošana, Covid-19 dēļ pagastos nenotika sabiedriskās 

sapulces, nav sabiedrības iesaistes par ilgtermiņa attīstības projektiem un 

investīcijām, maz iespēju izteikt viedokli par nepieciešamajiem 

uzlabojumiem vai pārmaiņām novadā, iedzīvotāji tiek uzklausīti, bet netiek 

ņemti vērā, attīstības plānošanas dokumentos trūkst konkrētības, lēmumi 

tiek pieņemti šaurā lokā, trūkst informācijas par pašvaldības un deputātu 

darbu, iespēja iesaistīties lēmumu pieņemšanā ir teorētiska un formāla, nav 

iespējams sadarboties ar būvvaldi, atsevišķu iestāžu vadītāju un darbinieku 

kompetences trūkums, nepilnīga informācija mājaslapās, pašvaldības 

darbs lielākoties vērsts uz pilsētu, bet laukos informācijas ir maz, deputāti 

reti un formāli apmeklē lauku teritorijas, trūkst kopsapulces pagastos un 

iespēja uzdot jautājumus pašvaldībai par to, ko iedzīvotāji vēlas, trūkst 

attālinātu iespēju izteikt viedokli, redzēt rezultātus un tml. 

 

Daudzdzīvokļu 

namu 

apsaimniekošana 

(60%) 

 

Brocēnu novadā – 

61%, Saldus 

novadā – 60% 

Apsaimniekošanas uzņēmumu pakalpojumu zemā kvalitāte (t.sk. 

klientorientētas attieksmes trūkums, slikta komunikācija), “Brocēnu 

siltums” ieinteresētības trūkums attīstībā, Saldus namu pārvaldes 

ieinteresētības trūkums problēmu risināšanā, ūdensapgādes un 

kanalizācijas pakalpojumi zemā kvalitātē (t.sk. dzīvojamā mājā Striķu ielā 

12, Saldū), trūkst atkritumu šķirošanas iespējas, daudzdzīvokļu ēku sliktais 

stāvoklis (renovācijas trūkums, sliktais vizuālais stāvoklis, situma zudumi), 
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Joma un pozitīvā vērtējuma 

rādītājs 
Dažādi respondentu minētie neapmierinātības iemesli 

augstās apsaimniekošanas pakalpojumu izmaksas un neefektīvā 

organizācija, graustu ēkas, izmaksu pieaugums par siltumapgādi, 

nesakoptas daudzīvokļu namu apkārtnes un pagalmi (t.sk. māju iedzīvotāji 

atstāj nekārtību aiz sevis), novecojušās inženierkomunikācijas 

daudzdzīvokļu mājās, nav pieejami centralizētās siltumapgādes 

pakalpojumi, Skolas ielas 23 ēkas (Brocēnos) sliktais stāvoklis, slikta ūdens 

kvalitāte, kāpņu telpās novecojis apgaismojums, piebraucamie ceļi un 

gājēju ietves pagalmos sliktā stāvoklī, nav izvēles iespējas izvēlēties 

pakalpojumu sniedzēju atkritumu apsaimniekošanā, komunālo 

pakalpojumu saņemšanā un tml. 

 

Kultūras un 

izklaides iespējas 

(65%) 

 

Brocēnu novadā – 

81%, Saldus 

novadā – 60% 

Trūkst kultūras daudzveidīguma, maz kultūras pasākumu, Saldū pietrūkst 

kultūras infrastruktūras (kultūras nama) gan amatiermākslas kolektīvu 

darbībai, gan kultūras pasākumiem, pasākumus var apmeklēt ierobežots 

cilvēku skaits infrastruktūras trūkuma dēļ, trūkst pasākumu ģimenēm ar 

bērniem, trūkst atpūtas iespēju, trūkst apskates objektu, trūkst vienota 

kultūras centra – traucē kultūras jomas sadrumstalotība, Remtes pagastā 

trūkst kultūras pasākumu, vecais Saldus kultūras nams kā “spoku nams”, 

kultūras jomā netiek piesaistīti jauni cilvēki, izklaides pasākumu trūkums 

un tml. 

 

Mūžizglītības 

iespējas 

pieaugušajiem 

(66%) 

Brocēnu novadā – 

72%, Saldus 

novadā – 64% 

Maz mūžizglītības iespēju un kursu, vienīgā iestāde, kas nodrošina 

mūžizglītību ir BUTS, bet kvalitāte nav apmierinoša, trūkst pieaugušo 

interešu izglītības iespējas, trūkst informācijas par mūžizglītības iespējām, 

nav mūžizglītības iespējas pagastos dzīvojošajiem, daudzveidības trūkums 

mūžizglītības piedāvājumā un tml. 

 

Būvvalde (67%) 

 

Brocēnu novadā – 

77%, Saldus 

novadā – 64% 

Brocēnos - ilgi jāgaida dokumentu izsniegšana, Saldū – neizpalīdzīga 

attieksme, pakalpojumi bremzē nevis veicina būvniecību, ilga dokumentu 

izskatīšana un slikta komunikācija ar klientiem un tml. 

 

Veselības aprūpe 

(70%) 

 

Brocēnu novadā – 

84%, Saldus 

novadā – 68% 

Slimnīcas trūkums, Saldus Medicīnas Centra reģistratūru sazvanīt bieži vien 

ir neiespējami, nav pieejami ārsti – speciālisti, pakalpojumi jādodas saņemt 

uz citām pilsētām, medicīnas personāla nelaipnā attieksme, trūkst iespējas 

par veselības aprūpes pakalpojumiem norēķināties attālināti, medicīnas 

pakalpojumu augstās izmaksas, jaunu veselības aprūpes speciālistu 

trūkums, trūkst bērnu veselības aprūpes speciālistu, veselības aprūpe nav 

pieejama pagastos un tml.  

 

Analizējot visas jomas, secināms, ka atbildes vērtējums var atšķirties, izrietot no 

tā, kur ir respondentu dzīvesvieta. Potenciāli jaunā novada attīstībā īpaša 

uzmanība būtu pievēršama tieši atsevišķo novadu labajai praksei un tās pielietošanai 

jaunā novada pārvaldībā dažādās jomās, kuras respondenti vērtē visaugstāk: 

 Brocēnu novadā dzīvojošie respondenti visatzinīgāk novērtēja šādas jomas: 

bibliotēku pakalpojumi (96%), pirmsskolas izglītības pakalpojumi (94%), vides 

sakoptība un publiskā ārtelpa (93%), teritorijas attīstība kopumā (92%), 
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pašvaldības sniegtie pakalpojumi (92%). Saldus novadā dzīvojošie respondenti 
visatzinīgāk novērtēja šādas jomas: bibliotēku pakalpojumi (97%), 

profesionālās ievirzes izglītība (90%), vispārējās izglītības pakalpojumi (89%), 

sporta un aktīvās atpūtas iespējas (89%), pašvaldības sniegtie pakalpojumi 

(88%). 

 Brocēnu novadā dzīvojošie respondenti viskritiskāk novērtēja šādas jomas: 

daudzdzīvokļu namu apsaimniekošana (61%), satiksmes infrastruktūra (64%) 
un dzīvojamā fonda pieejamība (65%). Saldus novadā dzīvojošie respondenti 

viskritiskāk novērtēja šādas jomas: dzīvojamā fonda pieejamība (40%), 

satiksmes infrastruktūra (55%) un iespēja iesaistīties pašvaldības lēmumu 

pieņemšanā (57%). 

Saldus novadā dzīvojošie respondenti snieguši augstāku apmierinātības vērtējumu kā 

Brocēnu novadā atkritumu apsaimniekošanas un atkritumu šķirošanas jomai, 

profesionālās izglītības pakalpojumiem (kas skaidrojams ar Saldus tehnikuma 

pieejamību), sadzīves pakalpojumiem, profesionālās ievirzes izglītībai, vispārējās 

izglītības pakalpojumiem un bibliotēku pakalpojumiem. Savukārt visās pārējās jomās 

Brocēnu novadā dzīvojošie snieguši augstāku vērtējumu kā Saldus novadā dzīvojošie 

respondenti. 

 

2.1.4. Cik lielā mērā ieteiktu citiem dzīvot novadā 

Uz jautājumu, cik lielā mērā Jūs piekrītat apgalvojumam: "Es ieteiktu citiem dzīvot 

jaunajā Saldus novadā”, respondenti snieguši daudzveidīgu vērtējumu. Skalā no 

1 līdz 5, kur 5 nozīmē piekrist pilnībā, bet 1 – pilnībā nepiekrist, 27% pilnībā piekrīt 

šim apgalvojumam, bet 35% - gandrīz pilnībā, novērtējot to ar 4 punktiem.  

 

Jautājums - Cik lielā mērā Jūs piekrītat apgalvojumam: "Es ieteiktu citiem dzīvot jaunajā Saldus 
novadā"? 

 

2.2. Uzņēmēju aptauja 

2.2.1. Ar ko lepojas uzņēmēji 

Uzņēmēji norādījuši, ka lepojas ar dažādām lietām, kas attiecas tieši uz savu 

uzņēmumu – augstu pasūtījumu izpildes kvalitāti, ar sakoptiem laukiem un labiem 

liellopiem, ar iekārtām, kas ir izgatavotas pašu spēkiem, ar inovāciju, ar paveikto līdz 

šim, ar saviem profesionālajiem darbiniekiem, ar Druvas saldējuma zīmolu, ar klientu 

uzticību, ar labu sadarbību ar citiem uzņēmumiem, ar to, ka uzņēmums var radīt 

4%; 33 6%; 47

28%; 222
35%; 273

27%; 210

1 - pilnībā

nepiekrītu

2 3 4 5 - pilnībā

piekrītu
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ekoloģiski tīrus produktus, ar to, ka uzņēmums nodrošina darbu iedzīvotājiem, ar 

pieredzi un izmantotajām tehnoloģijām, ar uzņēmuma konkurētspēju, ar to, ka var 

būt starp vadošajiem uzņēmumiem Latvijā (bet neatrodas Rīgā vai citā lielā pilsētā).  

Tāpat norādīts uz dažādiem novada resursiem un sasniegumiem – uzņēmēji 

lepojas ar būvēm, ar cilvēkiem, ar piederību Kurzemei, ar auglīgajām augsnēm un 

plašajiem līdzenumiem, ar sakoptu un tīru vidi, ar savu vēsturi un apkārtni, ar 

atbalstošu pašvaldības vadību, ar labu ģeogrāfisko atrašanās vietu (t.sk. to, ka lielās 

ostas un lielās pilsētas ir vienādā attālumā). Tāpat vairāki uzņēmēji lepojas ar to, ka 

dzimuši šajā vietā.  

 

2.2.2. Attīstības iespējas un atbalsts 

 

Kopumā pozitīvā vērtējuma 

rādītājs no uzņēmēju puses 

attiecībā uz attīstības iespējām 

un atbalstu novadā ir 86% (to 
respondentu skaits, kas 

novērtējuši apmierinoši vai 

drīzāk apmierinoši pret visiem, 

izņemot tiem, kas nav snieguši 

vērtējumu jautājumā).  

Neviens respondents nav 
izvēlējies atbildi “neapmierina”.  

Jautājums – vai Jūs apmierina Jūsu uzņēmuma attīstības 
iespējas novadā? 

 

Jautājumā par to, cik lielā mērā pašvaldība jau šobrīd veicina uzņēmējdarbības 

vides attīstību, respondentiem bija jānorāda savs vērtējums skalā no 1 līdz 5, kur 

5 nozīmē, ka pašvaldība jau šobrīd sniedz visu iespējamo atbalstu, bet 1 – atbalsta 

nav vispār. Lielākā daļa respondentu novērtēja esošo atbalstu ar 3 punktiem (19 

respondenti), tomēr diezgan daudz bija arī tādu, kas sniedza zemāku vērtējumu, tādēļ 

šajā jomā pašvaldībai aptaujāto respondentu ieskatā ir plašas izaugsmes iespējas.  

 

Jautājums - cik lielā mērā pašvaldība jau šobrīd veicina uzņēmējdarbības vides attīstību (sadalījumā 
pēc respondentu norādītās uzņēmuma juridiskās reģistrācijas vietas un kopā) 

 

Jautājumā par to, kādus uzņēmējdarbības veidus respondenti līdz šim ir izmantojuši, 

visbiežāk tika norādīts uz informatīvo atbalstu, kā arī dalību dažādās uzņēmējdarbības 

vides attīstības aktivitātēs (piemēram, semināros, izstādēs).  

15; 35%

21; 49%

6; 14% 1; 2%

Jā, apmierina

Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina

Grūti novērtēt

9%; 4

23%; 10

44%; 19

16%; 7

7%; 3

Atbilžu % sadalījums un balsu skaits

1 - Nav atbalsta vispār

2

3

4

5 - Pašvaldība sniedz visu

iespējamo atbalstu
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Jautājums – kādus uzņēmējdarbības atbalsta veidus Jūs esat izmantojis līdz šim? 
 

 

2.2.3. Galvenās problēmas 

Trīs galvenās problēmas uzņēmēju aptaujas dalībnieku ieskatā ir nesamērīgi augsts 

birokrātiskais slogs, kvalificēta darbaspēka trūkums un Covid-19 pandēmijas 

ierobežojumi.  

 

Galvenās problēmas, ar kurām visbiežāk nākas saskarties uzņēmējiem 

 

 

5%; 2

19%; 7

30%; 11

22%; 8

32%; 12

14%; 5

3%; 1

Nekustamā īpašuma nodokļu atvieglojumi

Granta programmas, konkursi

Dalība dažādās uzņēmējdarbības vides attīstības aktivitātēs, piemēram, semināros, izstādēs un tml.

Dalība sabiedriskās aktivitātēs (piemēram, aptaujās, publiskās apspriešanās)

Informatīvais atbalsts (piemēram, pašvaldību mājaslapas, sociālie tīkli)

Konsultāciju saņemšana no pašvaldības vai tās iestādēm

Citi

51%; 22
49%; 21
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35%; 15
28%; 12
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Nesamērīgs birokrātiskais slogs

Kvalificēta darbaspēka trūkums

Covid-19 pandēmijas ierobežojumi pēdējā gada laikā

Zema sabiedrības pirktspēja

Finansējuma piesaistes izaicinājumi

Augstas ražošanas/ pakalpojumu sniegšanas izmaksas

Nepietiekamas zināšanas (zināšanas par tirgu, inovācijām, tehnoloģijām u.c.)

Sarežģītas importa/eksporta procedūras

Citas problēmas

Vāja uzņēmuma konkurētspēja
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2.2.4. Nepieciešamās infrastruktūras attīstība 

Jautājumā par to, kādas infrastruktūras attīstība ir nepieciešama, visbiežāk 

respondenti norādījuši uz kvalitatīviem autoceļiem. Uz to norādījuši 25 jeb 63% 

aptaujas respondentu.  

 

Uzņēmuma attīstībai nepieciešamā infrastruktūra, kas šobrīd nav pieejama vai ir zemā kvalitātē 

 

 

2.2.5. Cik lielā mērā ieteiktu citiem 

Uz jautājumu: “Cik lielā mērā Jūs piekrītat apgalvojumam: "Es ieteiktu citiem 

nodarboties ar uzņēmējdarbību jaunajā Saldus novadā"” respondentiem bija 

jānorāda savs vērtējums skalā no 1 līdz 5, kur 5 nozīmē piekrist pilnībā, bet 1 – pilnībā 

nepiekrist. Lielākā daļa izvēlējās piešķirt 3 punktus no 5, salīdzinoši daudz bija arī 

tādu respondentu, kas piešķīra 4 vai 5 punktus. Aptaujā nebija neviens respondents, 

kas pilnībā nepiekristu šim apgalvojumam, kas vērtējams ļoti pozitīvi. 

 

Jautājums - cik lielā mērā Jūs piekrītat apgalvojumam: "Es ieteiktu citiem nodarboties ar 

uzņēmējdarbību jaunajā Saldus novadā" 
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Kvalitatīvi autoceļi, pievadceļi, ielas

Dzīvojamais fonds darbiniekiem

Ēku, telpu piedāvājums

Zemes platības

Energoapgāde

Telekomunikāciju un informācijas tehnoloģiju (IKT) infrastruktūra

Industriālās platības

Sadzīves atkritumu apsaimniekošana

Cita

Sabiedriskais transports

Centralizētā ūdensapgāde un kanalizācija

0%; 0

12%; 5

37%; 16

28%; 12
23%; 10

1 - Pilnībā nepiekrītu 2 3 4 5 - Pilnībā piekrītu
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3. Jaunveidojamā novada attīstība 

3.1.  Iedzīvotāju aptauja 

3.1.1. Novada vīzija 

Respondenti visbiežāk norāda uz sabalansētu un vienlīdzīgu teritorijas attīstību, labas 

kvalitātes ceļiem, pieejamiem un kvalitatīviem pakalpojumiem, darbavietām un 

aktīvu uzņēmējdarbību, attīstītu tūrismu, ģimenēm un dažādām paaudzēm draudzīgu 

vidi, modernam, pieejamam, labiekārtotam, dinamiskam, iedzīvotājiem draudzīgam, 

ar plašu kultūras piedāvājumu, kā arī citiem pievilcīgas dzīves vides un ilgtspējīgas 

attīstības priekšnosacījumiem.  

Daži citāti no respondentu atbildēm par to, kādam jābūt jaunajam Saldus 

novadam pēc 15 gadiem: 

 “Kurā apvienojas vēsturiskais ar jauno. 

Saldus un Brocēnu novada skolās ir lielāka 
klašu izglītība. Trīs vidusskolas orientējas 

katra savā nozarē” (respondents no 
Brocēnu novada, vecums: līdz 18 gadiem) 

  “Vides pieejamībai personām ar 

invaliditāti; sakārtotiem ceļu segumiem!” 
(respondents no Saldus novada, vecums: 

19 – 34 gadi) 

 “Konkurētspējīgam Latvijas novadam, kas 
kļūtu par nozīmīgu biznesa krustpunktu 

starp galvaspilsētu, Kurzemes lielākajām 
reģionu pilsētām un Lietuvu, ar draudzīgu 

vidi visām sabiedrības grupām, kurā īstenot 
savas ieceres kopīgai novada attīstībai.” 

(respondents, kurš dzīvo ārpus novada, 

vecums: 19– 34 gadi) 

 ”Tādam, lai cilvēki, kas tajā dzīvo ir laimīgi, 

tas ir atkarīgs no daudziem faktoriem 

(darba iespējas, aktīvās atpūtas iespējas, 
kultūras un izklaides pasākumi, labas 

skolas, sporta infrastruktūra, utt.)” 
(respondents no Brocēnu novada, vecums: 

19 – 34 gadi) 

 “Saldus novadam pēc 15 gadiem jābūt 
drošam visiem satiksmes dalībniekiem, bet, 

pirmkārt, gājējiem. Jābūt attīstītai 
digitalizācijai, piemēram, pašvaldības 

pakalpojumu un tūrisma jomā. Jābūt 
attīstītam un loģiski veidotam velotīklam, 

kas pamatojas uz iedzīvotāju paradumiem 

visa novada teritorijā. Jābūt stiprākam 
mazā un vidējā biznesa sektoram. Jābūt 

attīstītai sabiedriskā transporta sistēmai un 

infrastruktūrai.” (respondents no Brocēnu 

novada, vecums: līdz 18 gadiem) 

 “Modernam un vēl vairāk attīstītam. 

Vislabākajam novadam Latvijā!” 

(respondents no Saldus novada, vecums: 
līdz 18 gadiem) 

 “Ar attīstītāku ceļu infrastruktūru, bērniem 

pieejama ledus halle, ar skaistu un sakoptu 
vidi. Attīstītākiem novada ciemiem. 

Plašākiem medicīnas pakalpojumiem!” 
(respondents no Brocēnu novada, vecums: 

19 – 34 gadi) 

 “Ar domu par nākotni. Vairāk piesaistīt 
investīcijas uzņēmumiem, jo cilvēki paliek 

novados dēļ darba vietām nevis skaistām 
vietām.” (respondents no Saldus novada, 

vecums: 19 – 34 gadi) 

 “Ģimenēm draudzīgam, sakoptam, ar labu 
veloceliņu no pilsētas uz novadiem” 

(respondents no Brocēnu novada, vecums: 
19 – 34 gadi) 

 ”Industriāli attīstītam, inovatīvam, mobilam 

(ar attīstītu, labu satiksmes infrastruktūru), 
videi un iedzīvotājiem draudzīgam, ar labi 

attīstītu sociālo sfēru un pieejamu 

kvalitatīvu izglītību, atvērtam, 
ilgtspējīgam.” (respondents no Brocēnu 

novada, vecums: 19 – 34 gadi) 

 ”Lai vienlīdzīgi svarīgi ir gan Saldus, gan 
Brocēnu pilsētas, gan apkārtējie 

pagasti/ciemi. Lai Saldus neatstāj “novārtā” 
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pārējo - topošo teritoriju.” (respondents no 
Brocēnu novada, vecums: 19 – 34 gadi) 

 “Ar sakārtotu vidi, ar iespēju atpūsties gan 

bērniem, gan vecākiem, gan visiem kopā. 
Par drošu novadu, kur jebkurā diennakts 

laikā tu vari doties kurp vien vēlies.” 
(respondents no Saldus novada, vecums: 

19 – 34 gadi) 

 “Atvērtākam jaunajiem speciālistiem un 
jaunajām ģimenēm, motivējošākam, lai 

jaunie šeit paliktu, ne tikai pilsētā, bet arī 
Saldus novada teritorijā. Domājot arī par 

senioriem, lai būtu aprūpēti visi, ne tikai tie, 

kas ir vientuļi. Vēl sakoptākam un estētiski 
pievilcīgākam. Lielākajiem pašvaldību 

ceļiem jābūt ir noasfaltētiem, lai var cilvēki 
visur tikt ne tikai ar savām automašīnām, 

bet ar velosipēdiem.” (respondents no 
Saldus novada, vecums: 19 – 34 gadi) 

 “Tādam, lai mūsu bērni sevi spētu attīstīt 

šajā novadā un necenstos tiektos uz 
lielajām pašvaldībām. Vēlētos pieejamākas 

pirmsskolas, lai vecāki, varētu jau 1,5 
gados laist bērnu bērnudārzā un atgriezties 

darbā vai turpināt darboties savā 

uzņēmumā.” (respondents no Saldus 
novada, vecums: 19 – 34 gadi) 

 ”Sportiskam, sakoptam, ar kultūras, sporta 

un radošiem pasākumiem piepildītām, ar 
iespēju izaugsmei, gan darbiniekiem, gan 

uzņēmējiem, jābūt zaļam novadam (ar 
iespēju šķirot atkritumus, saglabājot dabas 

vērtības, uzturot tīrus ezerus un citas 
ūdenstilpnes), pieejamu, kvalitatīvu 

veselības aprūpi, vieta kur cilvēki grib ne 
tikai atgriezties, bet arī palikt!” 

(respondents no Brocēnu novada, vecums: 

19 – 34 gadi) 

 “Ar attīstītu un modernu infrastruktūru 

(nomas skrejriteņi, piemēram). Ar jauni 

uzceltām dzīvojamām ēkām, ar plaši 
apzaļumotu zonu, bērnu interešu grupām 

sporta, kultūras un izglītības jomās. Ar 
augsta līmeņa komandas sportu 

komandām. Ar attīstītu ražošanu, biznesa 
inkubatoriem, atbalstu start-up 

uzņēmumiem, lai tie vēlētos savu biznesu 
bāzēt novadā un nodarbināt novada 

cilvēkus.” (respondents, kurš dzīvo ārpus 

novada, vecums: 19– 34 gadi) 

 “Velo celiņam no Brocēniem līdz Saldum.” 
(respondents no Brocēnu novada, vecums: 

35 – 49 gadi) 

 “Vizuāli pievilcīgam, saturiski piepildītam ar 
tādām vērtībām kā ģimene, izglītība, 

uzņēmējdarbība, fiziskā un emocionālā 
drošība mājās un uz ielām.” (respondents 

no Saldus novada, vecums: 19 – 34 gadi) 

 “Gan jaunajām ģimenēm, gan senioriem 
piemērota dzīves telpa ar visām vecuma 

grupām  atbilstošiem atpūtas un sporta 
pasākumiem, pieejamu kvalitatīvu 

veselības aprūpi. Pieejams pašvaldības 

dažāda veida atbalsts lauku teritorijās 
dzīvojošajiem, tūrismu veicinošs, atbalstu 

sniedzošs uzņēmējdarbības uzsākšanai un 
attīstīšanai.” (respondents no Saldus 

novada, vecums: 35 – 49 gadi) 

  “Tādam, lai ērti tajā būtu dzīvot, ne tikai 
Saldus un Brocēnu pilsētu iedzīvotājiem, 

bet visiem novada iedzīvotājiem.” 
(respondents no Brocēnu novada, vecums: 

35 – 49 gadi) 

 ”Modernam, energoefektīvam, dabai 
draudzīgam.” (respondents no Saldus 

novada, vecums: 35 – 49 gadi) 

 “Ar divām sakoptām un pašpietiekamām 
pilsētām, ar attīstītiem lauku pagastiem uz 

kuriem ved normāli ceļi. Tam ir jābūt 
novadam uz kuru labprāt jaunieši atgriežas 

pēc studijām. Ir jābūt caurspīdīgai novadu 

pārvaldei bez aizdomām par korupciju.” 
(respondents no Brocēnu novada, vecums: 

35 – 49 gadi) 

 ”Novads, kurš ir draudzīgs cilvēkiem, t.i., 
attīstīta ražošana, kas nodrošina darba 

vietas. Jauns kultūras centrs, kas sniedz 
iedzīvotājiem mākslas baudījumu un dod 

iespēju pašiem radoši darboties.” 
(respondents no Saldus novada, vecums: 

35 – 49 gadi) 

 ”Sakārtotam, ar ilgtspējīgu attīstību, 
kultūras un sporta pasākumiem bagāts, ar 

Kultūras namu.” (respondents no Saldus 
novada, vecums: 35 – 49 gadi) 

 “Mūsdienīgam. Tādam, lai uz Saldus novadu 

brauktu tūristi un priecātos par mūsu 
novadu.” (respondents, kurš dzīvo ārpus 

novada,, vecums: 35 – 49 gadi) 
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 ”Vēlams, ka aiz pilsētu robežām arī 
mutuļotu dzīvība. Lai individuālajās 

mājvietās lauku apvidos dzīvotu darboties 
gribošas ģimenes, nevis tikai lielražotāji un 

lielie lauksaimnieki. Lai sakopti un 
iedzīvināti vēsturiskie īpašumi nevis 

aizvērtas un izsaimniekotas bijušās skolu, 

bibliotēku un tml. ēkas. Un tā pavisam 
utopiski - lai novada ļaudis būtu spējīgi 

nodrošināt savu iztikšanu savā zemē, ar 
savu darbu, nelūdzot sociālos 

nodrošinājumus un neprasot "dodiet darba 
vietas"” (respondents no Saldus novada, 

vecums: 35 – 49 gadi) 

 “Ar renovētām mājām un izbraucamiem 
lauku ceļiem.” (respondents no Brocēnu 

novada, vecums: 50 – 64 gadi) 

 “Ģimenēm draudzīgam, atbalsts 
uzņēmējdarbībai, respektējot apkārtējo 

vidi. Dabas aizsardzība ļoti būtisks 
jautājums. Vesels cilvēks veselā vidē.” 

(respondents no Saldus novada, vecums: 

50 – 64 gadi) 

 “Vienotam attīstībā un labklājībā, bez 
nomalēm, bez otršķirīgām teritorijām.” 

(respondents no Brocēnu novada, vecums: 
50 – 64 gadi) 

 “Modernam ar piedāvātām iespējām un 

pakalpojumu kvalitāti. Lai pamatā 
apmierina vajadzības pēc izglītības, sporta, 

kultūras, socializēšanās. Pamata lietas 
veselības aprūpē. Tā, lai uz Rīgu jābrauc pēc 

īpašām vajadzībām, bet pārējais ir pieejams 

novadā.” (respondents no Saldus novada, 
vecums: 50 – 64 gadi) 

 “Vēlētos, lai attīstītos ne tikai pilsēta, bet arī 

pagastos justu attīstību. Būtu normāli 
piebraucami ceļi, piesaistīt jaunās ģimenes 

dzīvot laukos, jābūt, kur dzīvot, 
bērnudārzam, skolai, darba vietai. Aktīvai 

kultūras dzīvei. Neko nelikvidēt, bet celt.” 
(respondents no Brocēnu  novada, vecums: 

65 gadi un vairāk) 

 “Attīstīti lauki, sakārtoti ceļi.” (respondents 
no Saldus  novada, vecums: 65 gadi un 

vairāk) 

 
 

Vārdu mākonis – novada vīzijas atslēgas vārdi 
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3.1.2. Plāni mainīt dzīvesvietu 

Uz jautājumu, vai tuvāko 3-5 gadu laikā plānots mainīt dzīvesvietu, vairums 

respondentu atbildējuši noraidoši. Kopumā 82% norādījuši, ka dzīvesvietu 

neplāno mainīt ārpus jaunā Saldus novada, t.sk. ja būs iespēja strādāt attālināti un 

tādi, kas plāno mainīt dzīvesvietu, bet novada ietvaros.   

 

Jautājums - vai tuvāko 3-5 gadu laikā plānojat mainīt savu dzīvesvietu? 
 

3.1.3. Globālās tendences 

Attiecībā uz to, kuras no globālajām tendencēm un izaicinājumiem respondentiem 

liekas būtiski, un tam būtu jāpievērš uzmanība arī pašvaldības līmenī, visbiežāk tika 

norādīts uz izglītību visos vecumos, sabiedrības veselību un labu pārvaldību un 

efektīvu komunikāciju.  

 

Jautājums - kurām no globālajām tendencēm jaunajam Saldus novadam būtu jāpievērš īpaša 
uzmanība (sakārtots dilstošā secībā pēc atbilžu biežuma) 

72%; 565

2%; 14
9%; 67 4%; 30 1%; 6

15%; 118

Nē, neplānoju

Nē, neplānoju, ja būs iespēja strādāt attālināti

Jā, plānoju mainīt, bet jaunizveidojamā Saldus novada ietvaros

Jā, plānoju mainīt ārpus jaunizveidojamā Saldus novada, bet Latvijā

Jā, plānoju mainīt ārpus jaunizveidojamā Saldus novada un ārpus Latvijas

Grūti pateikt
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Izglītība (prasmes un zināšanas) visos vecumos

Sabiedrības veselība

Laba pārvaldība un efektīva komunikācija

Iekļaujoša sabiedrība un nevienlīdzības mazināšana

Mobilitāte (pārvietošanās iespējas)

Vietējo kopienu attīstība un pilsoniskā aktivitāte

Sabiedrības novecošanās

Urbanizācija (iedzīvotāju pārcelšanās no laukiem uz pilsētām) un iedzīvotāju skaita sarukšana Latvijā

Inovācija un digitālā transformācija

Klimata pārmaiņas

Būtu jāfokusējas tikai uz vietējām problēmām un izaicinājumiem

Cits variants
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3.1.4. Prioritārie darbi  

Prioritāri veicamo darbu priekšlikumi lielā mērā saskan ar jautājumu, kurā 

iedzīvotājiem lūgts norādīt, kas tiem pietrūkst (skat. sadaļu 2.1.2. Kā pietrūkst 

iedzīvotājiem). Prioritāro darbu priekšlikumi aptver visas attīstības jomas. 

Daži citāti no Brocēnu novadā dzīvojošo respondentu atbildēm par to, kādi būtu 

jaunās Saldus novada pašvaldības prioritāri veicamie darbi:  

 “Atrisināt auto novietošanas iespējas pie  

daudzdzīvokļu mājām, pagalmu 

sakārtošanas iespējas ar bērnu 
laukumiņiem, atkritumu konteinerus suņu 

izkārnījumiem, tiem būtu jābūt daudz 
vairāk, kā līdz šim!” 

 “Attīstīt daudzdzīvokļu māju renovāciju!” 

 “Atvērta, uz iedzīvotājiem vērsta 

pašvaldības darbība. Sadarbība ar 
pagastiem. Kalnsētas parka iedzīvināšana. 

Kultūras nama izveide, ar skatuvi!” 

 “Brocēnu bibliotēka jāpārceļ 1. stāvā!” 

 “Brocēnu sporta kompleksa (ledus halle) 

attīstība, rast risinājumus turpināt izglītot 
un nodarbināt jaunos hokejistus. Kultūrai 

vajag telpu - inovatīvs un radošs kultūras 
centrs. Skaidra vīzija par jaunu mājokļu 

radīšanu.” 

 “Ceļu kvalitātes paaugstināšana!” 

 “Ceļu un ezeru krastu sakārtošana, novada 

ūdenstilpņu apsaimniekošana!” 

 “Dzīvokļu celtniecība starp Saldu un 

Brocēniem, lai izveidotos viena liela 
pilsēta, veloceliņu pabeigšana no Bērziem 

līdz Brocēniem!” 

 “Iegādāties sporta kompleksu, kurš 

atrodas Brocēnos.  Atjaunot Saldus 
kultūras namu. Saglabāt ciema skolas.” 

 “Īres nami!” 

 “Jāsakārto jautājums par Brocēnu ledus 
halli, jāatrisina jautājums ar kultūras namu 

Saldū, jāatrod atbildes uz jautājumu par 
sliktajiem autoceļu atjaunošanas 

projektiem, kas tiek veikti pēdējos 10 
gados!” 

 “Jāsakopj apkārtne rādiusā 2 km no 
pagasta centra. Jāuzliek laternas arī tur, jo 

dzīvo pensionāri un invalīdi. Cilvēku 

labklājības līmeņa celšana!” 

 “Jāsalabo ceļš uz Satiķiem. Atbalsts 
uzņēmējiem, lai radītu jaunas darba 

vietas!” 

 “Kultūras nams Saldū ar kārtīgu 

mūsdienīgu skatuvi. Bibliotēka Brocēnos 
pirmajā stāvā. Turpināt asfalta nomaiņu 

pilsētās. Izvietot drēbju konteinerus.” 

 “Mobilitāte, lai vieglāk pārvietoties ar 

velo!” 

 “Pabeigt veloceliņu no Emburgas līdz 
Brocēniem!’ 

 “Peldvietu attīstīšana-interesanti apskates 
objekti, inventāra noma pludmalē (SUP 

dēļi, laivas), sauļošanās krēsli, Brocēnu 
pludmalē efektīvākas tualetes lūdzu. 

Papildināt Mežaparku ar piedāvājumu - 
kafejnīca pludmalē, mūzika, jauka 

atmosfēra. Ledus halle Brocēnos, atjaunots 

stadions. Efektīvs  Kultūras nams.” 

 “Rotaļlaukumu sakārtošana Brocēnos, 

novākt vecās dzelzs konstrukcijas. 
Daudzstāvu māju fasāžu atjaunošana, 

radot interesantus sienu gleznojumus uz 
mājām. Izveidot laukumu bērniem 

riteņbraucējiem. Izvietot papildu “guļošo 
policistus”. Brocēniem jāņem piemērs no 

Saldus pilsētas izrotāšanā Ziemassvētku 

laikā (egle arī), Vecā estrāde jāattīsta, tā ir 
brīnišķīga vieta Brocēnos. Šķēršļu trasītes 

riteņbraucējiem. Trošu ceļš pāri ezeram.” 

 “Pievērst uzmanību sabiedrības veselībai, 

attīstīt tūrismu.” 

 “Turpināt abu novadu iesāktos darbus, jo 

redzam, ka abi novadi attīstās un kļūst par 
spēcīgiem, aktīviem novadiem.” 

 “Velo celiņa izbūve Saldus – Brocēni, 

sabiedrības veselības kampaņas,  
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atkritumu šķirošanas punktu sakārtošana 
un sabiedrības informēšana, lauku 

teritoriju atbalsts.” 

 “Veidot aktīvu pilsonisku sabiedrību un 

sakārtot vidi degradējošas teritorijas!” 

 “Veloceliņš Brocēni - Saldus, Cieceres 
ezera krasta zonas attīstība, velomaršruta 

izveide Saldus novadā, ielu seguma 
uzlabojumi!”

 

Daži citāti no Saldus novadā dzīvojošo respondentu atbildēm par to, kādi būtu 

jaunās Saldus novada pašvaldības prioritāri veicamie darbi:  

 “Kultūras nams, ēku sakopšana pilsētas 
centrā, atkritumu šķirošanas iespējas 

visā pilsētā, namu pārvaldes un Saldus 
siltuma darba stils un cenas liek domāt, 

ka nepieciešamas pārmaiņas, atbalsts 

un atvieglojumi senioriem!” 

 “Atbalsts laukos dzīvojošiem bērniem ar 

profesionālās ievirzes izglītību, lai būtu 
vairāk pieejami!” 

 “Atpūtas un izklaides iespējas - pastaigu 
un velo maršruti.” 

 “Attīstīt uzņēmējdarbību, veicināt mazo 
biznesu, stimulēt, lai vietējie pērk pie 

vietējiem un tad pārējais jau tikai ir 

nodokļu izlietošanas plānošana. 
Dzimstības palielināšana.” 

 “Bērnu drošība pie skolām un pie 
jaunatnes centra - uzlikt "gulošos 

policistus" un ātruma samazināšanu uz 
30 km/h.” 

 “Bērnu un jauniešu centra attīstīšana, 
pieejamība, lielāka jauniešu iesaiste!” 

 “Ceļi. Transports. Pakalpojumu 

pieejamība. Atbalsts jaunajiem.” 

 “Dzīvojamā fonda paplašināšana!” 

 “Grants ceļu sakārtošana 15 km rādiusā 
ap Saldu, moderna suņu pastaigu parka 

izveide!” 

 “Gribētos, lai sakārto Nākotnes ielu 

rajonu. Visdažādākajā veidā - ielas, 
trotuāri, bērnu laukumi, stāvlaukumi. 

Gribētos, lai būtu kultūras centrs nevis 

pasākumi izmētāti pa dažādām ēkām. 
Varētu padomāt vairāk par jauniešu (15-

20) iesaistīšanu dažādās aktivitātes, 
projektos, izglītošanas pasākumos par 

profesiju izvēli un darba vietām, to 
nozīmi nākotnē!” 

 “Ielu segumu sakārtošana. Viesnīca - 
iebraucējiem nav kur Saldū palikt, trūkst 

sporta zāles (visas esošās ir noslogotas). 
Peldbaseins (darbojas vismaz 10 mēn. 

gadā). Pirts. Skaistu apstādījumu, 

gaumīgu atpūtas vietu iekārtošana 
Pumpura, Veidenbauma ielu kovārņu 

apsēstās bērzu birzs vietā. Tas pats arī 
pie Saldus pamatskolas vārnu parka. 

Vietas labiekārtošana, ainavas 
izveidošana, lai būtu sakopts ne tikai 

Saldus centrs!” 

 “Iniciatīvas, kas palīdz izstudējošajiem 

un ārzemēs esošajiem atgriezties. 

Mājokļu pieejamība, darba iespējas. 
Iespējams cittautiešu piesaiste darba 

vietās, kur paši negrib strādāt!” 

 “Izglītības iespējas attālināti 

pamatskolā. Attīstības centrs bērniem ar 
īpašām vajadzībām. Drošība pie 

ūdenstilpnēm. Ļaut izpirkt palīdzības 
mājoklim kas piešķirts speciālistiem. 

Kultūras centra celtniecība.” 

 “Īpašumu sakārtošana. Infrastruktūras 
sakārtošana. Iedzīvotāju skaita 

palielināšana ar dažādiem atbalsta 
mehānismiem, lai šeit būtu interesanti 

un izdevīgi dzīvot.” 

 “Jauna kultūras nama būvniecība. 

Noasfaltētas ielas. Velo celiņi. Gājēju 
ietvju sakārtošana. Daudzdzīvokļu māju 

iekšpagalmu sakārtošana.” 

 “Jauno ģimeņu atbalsts, lai visiem būtu 
ērti nokļūt līdz bērnudārziem, tuvāk 

dzīvesvietai. Ceļu uzturēšanai jāvelta 
lielāka uzmanība un līdzekļi. Jāpārvalda 

visi savi īpašumi efektīvāk, proti, 
aizslēgto skolu ēkas, kas ar viņām 

notiek, kas tur darbojas. Jāpiesaista 
investīcijas, lai uzņēmējiem šeit būtu 

patīkami un atbalsts no visām 
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iespējamām pusēm. Jauniešu piesaiste 
palikt Saldus novadā, pēc augstskolas 

beigšanas.” 

 “Jāpanāk graustu sakopšana vismaz 

Saldus centrā. Jāsakārto dzīvojamo 
namu iekškvartāli.” 

 “Jāsakārto kultūras centri Saldū un 

Brocēnos. Kur iespējams, jāveicina 
uzņēmējdarbības attīstība gar Rīgas - 

Liepājas šoseju. Nepieciešami arhitektu 
un ainavu arhitektu plenēri, lai 

izstrādātu profesionāļu pamatotu 
pilsētbūvniecības, dažādu mākslas 

objektu izvietojumu, ainavu arhitektūras 
koncepciju Saldum un Brocēniem.“ 

 “Jāuzceļ solītais kultūras nams Saldus 

pilsētā. Pilnveidot Kalnsētas parku- 
bērnu zona.” 

 “Komunicēt ar uzņēmējiem, saprast viņu 
vēlmes un atbalstīt. Ceļu infrastruktūras 

sakārtošana. Jāspēj atrisināt bēdīgais 
nekustamā īpašuma stāvoklis pilsētas 

centrā. Veidot ilgtspējīgus, vidi 
saudzējošus projektus.” 

 “Kultūras nams, kino, ceļu 

infrastruktūra!” 

 “Modernas, ietilpīgas un 

daudzfunkcionālas koncert-halles 
izbūve, kurai ir galvenais akcents uz 

skaņas kvalitāti!” 

 “Pagastu centros jālikvidē grausti. 

Grantētie ceļi vismaz gar apdzīvotām  
vietām ir jāasfaltē.” 

 “Rūpes par jauniešiem un bērniem. Par 
atpūtas atbilstošas vietas izveidi un 

nevis ķeksīša pēc uztaisīts bērnu 
laukumiņš, kurā vienā laukumiņā mazie 

bērni nevar un lieliem bērniem jau par 
mazu!” 

 “Sabiedrības kopības savienošanās. 

Domāju, kad novadi tiks apvienoti, tad 
sabiedrība paliks vēl joprojām ar savu 

novadu prātā un sirdī, ne visi spēs būt 
solidāri attiecībā pret vienu izveidoto 

novadu. Neatstāt novārtā novada 
pagastus.” 

 “Saldus - Striķu pamatskola - Striķi- 
Draudzība - Saldus veloceliņa izbūve!” 

 “Uzlabot vides pieejamību jaunajiem 

vecākiem. Uzlabot infrastruktūru un 
komunikāciju! Uzlabot vidi aktīvā 

dzīvesveida piekritējiem. Motivēt un 
veicināt sportiskās aktivitātes!” 

 “Veselīga un moderna uzņēmējdarbības 
vide. Kultūras telpa. Tūrisma un 

saturīgas atpūtas vietas, kas piesaistītu 
tūristus un radītu vēlmi pārcelties uz 

šejieni!” 

 “Vitāli svarīgo pakalpojumu 
(pakalpojumu groza) nodrošināšanu kā, 

novada centrā, tā perifērijā. Veicināt 
iedzīvotāju vēlmi dzīvot, strādāt un 

veidot ģimenes tieši Saldus novadā. Pēc 
tam var domāt par tālākām darbībā.”

 

 

 

3.1.5. Infrastruktūras uzlabojumi 

Par galvenajām prioritātēm infrastruktūras attīstībā iedzīvotāji izvirzījuši ceļu 

infrastruktūras remontus lauku teritorijās (kā prioritāti noteikuši 73% 

respondentu), ielu infrastruktūras remontus apdzīvotās vietās (62%), publiski 

pieejamo atpūtas vietu un zaļo zonu attīstību (55%) un dzīvojamā fonda attīstību 

(52%).    
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Jautājums - kuriem no infrastruktūras uzlabojumiem būtu jāpievērš īpaša uzmanība tuvāko 5 gadu 
laikā? (sakārtots dilstošā secībā pēc atbilžu biežuma) 

 

3.1.6. Bažas saistībā ar jaunā novada izveidi 

Brocēnu pilsētā dzīvojošie respondenti visbiežāk izteica bažas par to, ka abās pilsētās 

(Saldū un Brocēnos) jaunajā novadā nebūs vienlīdzīgas attīstības iespējās, kā arī 

apstāsies Brocēnu attīstība. Brocēnu novada ciemos un pagastos dzīvojošie izteikuši 

bažas par lauku skolu aizvēršanu, to, ka ieguvēji no apvienošanās būs tikai Saldus 

pilsētā dzīvojošie, kā arī visa attīstība koncentrēsies uz Saldus un Brocēnu pilsētu 

attīstību. Kopumā Brocēnu novadā dzīvojošie respondenti izteica bažas, ka jaunajā 

Saldus novadā tiks aizmirsts par Brocēnu novada attīstību vai, ka Brocēnu novada 

teritorijas attīstība paliks otrajā plānā, kā arī tiks aizmirsts par lauku teritoriju attīstību 

un lauku teritorijās nebūs pieejami pakalpojumi. Tāpat tika izteiktas bažas, ka tiks 

likvidētas izglītības iestādes (t.sk. Brocēnu vidusskolu, sporta skola), nebūs 

atsaucība pret uzņēmējiem, notiks ekonomiskā lejupslīde, novadā nebūs darba 

iespēju. Respondenti izteica bažas arī par iedzīvotāju skaita samazināšanos, 

komunālo rēķinu izmaksu pieaugumu, kā arī sadrumstalotības pieaugumu.   

Saldus pilsētā dzīvojošie respondenti bažas izteica par to, ka jaunā novada 

veidošanas process būs sarežģīts un laikietilpīgs, tas kavēs vienotas sabiedrības 

un kopienas veidošanos. Tāpat tika norādīts uz bažām par augstām īres cenām un 

komunālajiem maksājumiem, kā arī kopējās dārdzības pieaugumu, cilvēku skaita 

samazināšanos, darbavietu skaita samazināšanos, gaisa piesārņojumu, iedzīvotāju 

labklājības pasliktināšanos, nepatiku pret apvienošanos. Bieži pilsētas iedzīvotāji 
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Jāattīsta publiski pieejamās atpūtas vietas un zaļās teritorijas

Jāattīsta dzīvojamais fonds (jauni īres nami)

Jāattīsta bērniem un jauniešiem piemērota rotaļu un atpūtas infrastruktūra
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Nepieciešami jauni kultūras un mākslas objekti

Jāuzlabo ielu apgaismojums apdzīvotās vietās

Jāuzlabo satiksmes drošības infrastruktūra

Jāierīko teritorijas, kas piemērotas industriālai attīstībai

Nepieciešami jauni sporta un aktīvās atpūtas objekti

Jāattīsta inovatīvu un viedu risinājumu izmantošana apdzīvotās vietās

Jāattīsta centralizētās ūdens un kanalizācijas sistēmas

Jāattīsta centralizētās siltumapgādes sistēmas

Cits variants
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norādījuši, ka viņus satrauc arī tas, ka varētu neattīstīties pagasti un ciemi, visu 

attīstību koncentrējot pilsētās, lielu teritoriālās attīstības līmeņa atšķirību, kā arī 

mazo skolu likvidēšanu. Respondenti norādījuši uz korupcijas riskiem, to, vai tiks 

saglabāta hokeja skola, graustu mājām, līdzekļu trūkumu visu ideju īstenošanai, kā 

arī to, ka netiks atbalstītas ģimenes dzīvojamā fonda attīstības jautājumos. Bieži 

norādīts uz politisko sadrumstalotību, vēsturisko konkurenci starp Brocēniem un 

Saldu. Savukārt Saldus novada ciemos un pagastu lauku teritorijās dzīvojošie izteikuši 

bažas par to, ka tālākā attīstībā tiks aizmirsts par pagastu iedzīvotājiem, samazināsies 

algas, būs augsts bezdarba līmenis pirmspensijas vecuma iedzīvotājiem, kā arī to, 

ka attālākie pagasti kļūs vēl attālāki. Respondenti izteikuši bažas arī par ceļu 

kvalitāti laukos, to, ka tiks likvidētas Druvas un Brocēnu vidusskolas, notiks 

jaunatnes aizplūšana, rindu palielināšanās pirmsskolas izglītības iestādēs, kā arī 

pakalpojumu koncentrēšanās pilsētās. Bažas izteiktas arī par to, ka nebūs iespēja 

iedzīvotājiem iesaistīties svarīgu lēmumu izlemšanā, kā arī to, ka nebūs līdzsvarota 

attīstība.  

Daudzi respondenti norādījuši, ka tiem bažu saistībā ar abu novadu apvienošanos 

nav.  

 

3.1.7. Ko nevajag mainīt, bet saglabāt no līdzšinējā 

Uz jautājumu - ko nevajadzētu mainīt, bet gan saglabāt (ņemot vērā iesākto, labo 

praksi esošajos novados) iedzīvotāju dzīvesvietā pēc jaunā Saldus novada izveides, 

respondenti atbildējuši, aptverot visas teritorijas attīstības jomas.  

Brocēnu novadā dzīvojošie respondentu ieskatā nepieciešams saglabāt: 

 Kultūras tradīcijas (t.sk. pilsētas svētku svinēšanu, tirdziņi), Brocēnu novada kultūrvidi 
un Kultūras centru, koncertu skaitu, bezmaksas pasākumus, bibliotēku pakalpojumus; 

 Esošās izglītības iestādes (t.sk. sporta skolu Brocēnu novadā, lauku skolas), bezmaksas 
interešu izglītības iespējas bērniem; 

 Sporta infrastruktūru un sporta aktivitātes (t.sk. ledus halli); 

 Atbalstu vietējām iniciatīvām, projektu fondus; 

 Brocēnu novada labo praksi labiekārtošanā un teritorijas uzturēšanā, t.sk. Mežaparka 

attīstības turpināšanu; 

 Aktīvos Brocēnu novada darbiniekus, attieksmi pret cilvēkiem, ātru reaģēšanu uz 

iedzīvotāju ierosinājumiem; 

 Saldus novada TIK (tūrisma informācijas centru), novada vizuālos simbolus; 

 Saglabāt esošo pakalpojumu izmaksas un esošo pakalpojumu pieejamību; 

 u.c. līdzšinējās novada iestrādnes dažādās jomās. 

 

Saldus novadā dzīvojošo respondentu ieskatā nepieciešams saglabāt: 

 Kultūras tradīcijas un pasākumus (t.sk. novada svētku organizēšanu, dekorācijas uz 
svētkiem, apgaismojumu un gaismas šovus), kultūras iestādes, kultūrvēsturisko 

mantojumu; 
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 Sporta pasākumus; 

 Atbalstu ģimenēm ar bērniem; 

 Izglītības iestādēs (t.sk. Druvas vidusskolu, pirmsskolas izglītības iestādes, interešu 
izglītības pieejamību); 

 Pagastu pārvaldes, pašvaldības pakalpojumus esošajā apmērā, Saldus sociālā dienesta 
darba specializāciju; 

 Pašvaldības atbalstu NVO; 

 Pašvaldības atbalstu uzņēmējiem; 

 Infrastruktūras attīstību un kopējās attīstības tendenci, Saldus pilsētvides attīstību, 

vides attīstības projektus; 

 Saldus tūrisma zīmolu, Saldus novada identitāti;  

 Turpināt viedo ciemu attīstību;  

 u.c. līdzšinējās novada iestrādnes dažādās jomās.

Ņemot vērā to, ka respondenti ir snieguši vērtējumu par dažādām jomām, kas nereti 

bijis atšķirīgs starp abiem novadiem, labo praksi iespējams meklēt arī atsevišķo 

novadu augstāk novērtētajās jomās (skat. nodaļu 2.1.3. Jomu pieejamības un 

kvalitātes vērtējums). 

 

 

3.2. Uzņēmēju aptauja 

3.2.1. Ieguvumi uzņēmējdarbības attīstībai un ilgtspējai 

Uz jautājumu par to, kādi būs ieguvumi uzņēmējdarbības attīstībai, uzņēmēji norādīja 

uz potenciāliem ieguvumiem dažādās jomās, t.sk.: 

 Efektīvāku un ātrāku jautājumu risināšanu, pašvaldības iestāžu apvienošanu, 

administratīvo izmaksu samazināšanu, lielāku pašvaldības budžetu funkciju veikšanai, 
vienotu informācijas apriti; 

 Novada attīstību un izaugsmi, labklājības un drošības sajūtas palielināšanos; 

 Ceļu infrastruktūras attīstību, papildu līdzekļiem vides labiekārtošanai; 

 Jauna darbaspēka piesaisti, iedzīvotāju skaita palielināšanos, lielāku mērķauditoriju; 

 Lielāku atbalstu uzņēmējdarbībai un augstāku motivāciju jaunajiem uzņēmējiem, 

kopīgu un mērķtiecīgu pašvaldības darbu uzņēmējdarbības vides attīstībā;  

 Brocēnu un Saldus pilsētas attīstību kā rūpniecības centriem. 

Vairāki respondenti norādīja, ka neredz būtiskus ieguvumus vai to, ka būtiski nekas 

nemainīsies.  
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3.2.2. Bažas saistībā ar jaunā novada izveidi 

Lielākās bažas aptaujātajiem uzņēmējiem saistītas ar dažādiem faktoriem, t.sk.: 

 Zemo iedzīvotāju pirktspēju, kā arī iedzīvotāju skaita samazināšanos; 

 Ilgstošu Covid-19 ierobežojumu saglabāšanos; 

 Sabiedrības novecošanos laukos, kā arī izaicinājumus darbaspēka piesaistē; 

 Neefektīvu atbalstu uzņēmējdarbības vides sekmēšanai (piemēram, nelietderīgu 
uzņēmējdarbības centra izveidi, savu vietējo uzņēmumu nepopularizēšanu, bet tikai 

kultūras un dabas vērtību izcelšanu, t.sk. sadarbībā ar sadraudzības pilsētām 

ārvalstīs);  

 Neefektīvu pašvaldības pārvaldību, kā arī politiskās ambīcijas, nodokļu nelietderīgu 

izlietošanu; 

 Lēnu attīstības tempu, uzmanības trūkumu pagastu teritoriju attīstībā, pašvaldības 

pārlieku lielo koncentrēšanos uz Saldus pilsētas t.sk. tikai publiskās ārtelpas 
labiekārtošanas projektiem; 

 Telpu īres un komunālo pakalpojumu izmaksu celšanu; 

 Dzīvojamā fonda trūkumu; 

 Finanšu līdzekļu trūkumu attīstības ieceru īstenošanai. 

 

 

3.2.3. Ko vajadzētu saglabāt 

Uzņēmēju aptaujas dalībniekiem tika lūgts sniegt viedokli, ko no jau esošās labās 

prakses un iestrādēm būtu jāsaglabā arī jaunajā Saldus novadā. Respondenti 

norādījuši uz šādām iestrādēm: 

 Attīstības projektu īstenošanu Saldus pilsētā; 

 Saldus tūrisma biedrības saglabāšanu; 

 Pašvaldības atsaucību, ko nevajadzētu pazaudēt, pieaugot uzņēmēju skaitam; 

 Uzņēmēju darbības analīzi un labāko godināšanu (pamainot vērtēšanas kritērijus); 

 Uzņēmējdarbības veiksmes stāstu popularizēšanu (pieredzes apmaiņu, mentoringu); 

 Uzņēmēju apsveikšanu un atcerēšanos nozīmīgos pilsētas pasākumos (t.sk. atzīmējot 
atsaucīgāko un aktīvāko uzņēmēju idejas, darbību un panākumus Saldus novada 

popularizēšanā un attīstībā); 

 Iedzīvotāju sapulču turpināšanu (pēc Covid-19 pandēmijas) katrā pagastā; 

 Turpināt regulāru komunikāciju ar uzņēmējiem un uzņēmēju viedokļa noskaidrošanu;  

 Esošo uzņēmumu (arī mazo uzņēmumu) apzināšanu un popularizēšanu; 

 Saglabāt teritorijas stratēģiskās vietās (t.sk. šoseju malās), sekmējot to izmantošanu 

uzņēmējdarbības attīstības mērķiem.  
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3.2.4. Papildu uzņēmējdarbības aktivitātes 

Uz jautājumu, ko jaunā Saldus novada pašvaldība varētu darīt, lai vēl vairāk atbalstītu 

uzņēmējdarbības attīstību un ilgtspēju, visbiežāk tiek norādīts uz regulāru uzņēmēju 

informēšanu.  

 

Jautājums - ko jaunā Saldus novada pašvaldība varētu darīt, lai vēl vairāk atbalstītu 
uzņēmējdarbības attīstību un ilgtspēju 
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Nodrošināt regulāru uzņēmēju informēšanu par aktualitātēm (projekti, finansējuma iespējas, cita veida atbalsts, utt.)

Veidot atbalsta pasākumus jaunajiem uzņēmējiem

Veidot vienotu jaunā novada mārketinga un komunikācijas stratēģiju vietējo produktu un pakalpojumu popularizēšanā

Sekmēt pašvaldības digitālo transformāciju, lai vēl vairāk publisko pakalpojumu būtu pieejami digitāli

Rīkot regulāras tikšanās ar uzņēmējiem, piemēram, brokastis ar uzņēmējiem u.c.

Organizēt seminārus, mācības vietējiem uzņēmējiem

Organizēt godināšanas, apbalvošanas pasākumus uzņēmējiem

Nodrošināt speciālistu konsultācijas

Citas aktivitātes
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Kopsavilkums 
 

Jaunveidojamā Saldus novada iedzīvotāju un uzņēmēju aptaujās, kuras tika 

organizētas no 2021. gada 11. marta līdz 11. aprīlim, kopā piedalījās 828 respondenti 

(t.sk. 785 respondenti iedzīvotāju aptaujā un 43 respondenti uzņēmēju aptaujā).  

Abas aptaujas tika organizētas ar mērķi nodrošināt sabiedrības līdzdalību attīstības 

plānošanas dokumentu (ilgtspējīgas attīstības stratēģijas un attīstības programmas) 

izstrādes sākuma posmā, lai noskaidrotu iedzīvotāju un uzņēmēju viedokļus par jaunā 

novada attīstību. 

  

Iedzīvotāju aptaujas respondenti visbiežāk lepojas ar teritorijas dabas 

vērtībām un sakoptību, t.sk. dažādām labiekārtotām vietām un īstenotajiem 

attīstības projektiem. Īpaši bieži norādīts uz pilsētvides attīstību gan 

Brocēnos, gan Saldū, uzsverot straujo attīstību pēdējos gados. Bieži iedzīvotāji izceļ 

uzņēmējdarbību, kā arī norāda, ka lepojas ar izglītības iestādēm, sporta dzīvi un 

kultūru. Visbiežāk iedzīvotājiem pietrūkst dažādu publiskās ārtelpas pilnveidojumu, 

atsevišķu pakalpojumu labākas pieejamības un kvalitātes, kā arī ceļu un ielu 

infrastruktūras sakārtošana. Tāpat bieži norādīts uz aktīvākas kultūras dzīves un 

izklaides iespēju trūkumu (t.sk. to, ka pietrūkst kultūras nama Saldus pilsētā).  

Uzņēmēji lepojas gan ar savu uzņēmumu sasniegumiem, gan arī dažādiem novada 

resursiem un vides sakoptību. 

  

Visvairāk iedzīvotāji ir apmierināti ar bibliotēku sniegtajiem 
pakalpojumiem, vispārējās izglītības pakalpojumiem, profesionālās ievirzes 

izglītību - mākslas, mūzikas, sporta skolām, pašvaldības sniegtiem 

pakalpojumiem - atļaujas, izziņas, dzimtsaraksts, nodokļu administrēšana 

u.c., sporta un aktīvās atpūtas iespējām, pirmsskolas izglītības pakalpojumiem, vides 

sakoptību un publisko ārtelpu, sadzīves pakalpojumiem - veikali, skaistumkopšanas 
pakalpojumi, bankomāti u.c., teritorijas attīstību kopumā un pieejamo informāciju par 

pašvaldības darbu. 

  

Viskritiskāk iedzīvotāji vērtē dzīvojamā fonda (mājokļu) pieejamību, 

satiksmes infrastruktūru - autoceļi, gājējiem domātā infrastruktūra, veloceļi, 

satiksmes drošība u.c., iespēju iesaistīties pašvaldības lēmumu pieņemšanā, 

daudzdzīvokļu namu apsaimniekošanu, kultūras un izklaides iespējas, mūžizglītības 

iespējas pieaugušajiem un būvvaldes darbu.  

Trīs galvenās problēmas uzņēmēju aptaujas dalībnieku ieskatā ir nesamērīgi augsts 

birokrātiskais slogs, kvalificēta darbaspēka trūkums un Covid-19 pandēmijas 

ierobežojumi.  
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Attiecībā uz nākotnes vīziju iedzīvotāji sagaida sabalansētu un vienlīdzīgu 
teritorijas attīstību, kā arī norāda uz nepieciešamību pēc labas kvalitātes 

ceļiem, pieejamiem un kvalitatīviem pakalpojumiem, darbavietām un aktīvu 

uzņēmējdarbību, attīstītu tūrismu, ģimenēm un dažādām paaudzēm 

draudzīgu vidi. Iedzīvotāji vēlas, lai nākotnē novads būtu moderns, pieejams, 

labiekārtots, dinamisks, iedzīvotājiem draudzīgs, ar plašu kultūras piedāvājumu, kā 

arī nodrošinātiem citiem pievilcīgas dzīves vides un ilgtspējīgas attīstības 
priekšnosacījumiem.  

 

Par galvenajām prioritātēm infrastruktūras attīstībā iedzīvotāji 
izvirzījuši ceļu infrastruktūras remontus lauku teritorijās (to kā prioritāti 

noteikuši 73% respondentu), ielu infrastruktūras remontus apdzīvotās 

vietās (62%), publiski pieejamo atpūtas vietu un zaļo zonu attīstību (55%) 

un dzīvojamā fonda attīstību (52%). Nepieciešamība pēc kvalitatīvas autoceļu 

infrastruktūras ir akcentēta kā galvenā uzņēmējdarbības attīstībai nepieciešamā 
infrastruktūra.  

 

Lielākās bažas iedzīvotājiem saistībā ar jaunā novada izveidi ir par to, ka 

attīstība nebūs vienmērīga visā novada teritorijā, attīstība tiks fokusēta tikai 
pilsētās. Iedzīvotājiem pastāv bažas, ka tiks likvidētas iestādes pagastos, 

varētu pieaugt pakalpojumu izmaksas, kā arī samazināties līdzšinējās 

attīstības dinamika. Tāpat iedzīvotāji bažījas par novada sadrumstalotību un 

turpmāku iedzīvotāju skaita samazināšanos. Uzņēmēju bažas ir līdzīgas iedzīvotāju 

bažām, bet tās papildina satraukums par iedzīvotāju zemo pirktspēju, kā arī 
ilgstošiem Covid-19 pandēmijas ierobežojumiem, dzīvojamā fonda trūkumu, 

neefektīvu pašvaldības pārvaldību. 

   

Lai vairāk atbalstītu uzņēmējdarbības vides attīstību un ilgtspēju, 

uzņēmēju aptaujas respondenti visbiežāk iesaka nodrošināt regulāru 

uzņēmēju informēšanu par aktivitātēm, veidot atbalsta pasākumus 

jaunajiem uzņēmējiem, veidot vienotu jaunā novada mārketinga un 

komunikācijas stratēģiju vietējo produktu un pakalpojumu popularizēšanai, kā arī 

sekmēt pašvaldības digitālo transformāciju, lai vēl vairāk publisko pakalpojumu būtu 
pieejami digitāli.   

 

Iedzīvotāju un uzņēmēju paustie viedokļi un definētās attīstības vajadzības 

būs viens no pamatiem pašvaldības prioritāšu, veicamo rīcību un īstenojamo 

projektu definēšanai tālākā jaunā Saldus novada ilgtspējīgas attīstības 

stratēģijas un attīstības programmas izstrādē. 
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Paldies ikvienam, kas piedalījās aptaujās – 

785 iedzīvotājiem un 43 uzņēmējiem! 

 

Jūsu viedoklis ir ļoti svarīgs  

apvienotā Saldus novada attīstības plānošanā!  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aptaujas anketu rezultātus analizēja un apkopojumu  

2021.gada maijā sagatavoja SIA “Reģionālie projekti” komanda 

 

 


